
Proletari 'din toate țările, uniți-vă 1.

'aaiiaia libera
ORGANUL SFATURILOR POPULARE OIN REPUBLICA POPULARĂ ROMiNĂ

r

INDICATOR SINTETIC
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O dată cu dezvoltarea economiei 
noastre, se ridică și cerința folosirii 
cit mai raționale și mai eficiente a 
resurselor materiale, de muncă și fi­
nanciare. in sprijinul acestei cerin­
țe, cadrele din economie îmbunătă­
țesc continuu și metodologia de pla­
nificare. Una din căile principale 
pentru ducerea la bun sfîrșit a aces­
tor sarcini este și îmbunătățirea pla­
nificării prețului de cost al produc­
ției.

Se știe că prețul de cost este in­
dicatorul sintetic cel mai important, 
cir ajutorul căruia se apreciază acti- 

v.-ițiatea economică a întreprinderilor. 
’ El reprezintă expresia bănească a 

. cheltuielilor întreprinderii pentru în­
deplinirea planului de producție și 
desfacere dat ca sarcină într-o anu­
mită etapă. Raportul prezentat
Congresul al IH-lea al P.M.R. a sub­
liniat faptul că: „înfăptuirea pro­
gramului de dezvoltare a economiei 
națior .Ie impune mărirea corespun­
zătoare a resurselor financiare, prin 
sporirea acumulările 
derii 
și a 
acest 
lirii 
care să ducă în 
mod nemijlocit, a- 
tît în faza de pla­
nificare cît și în 
cea de executare, 
la găsirea unor indicatori sintetici 
care să permită întărirea controlului 
prin leu asupra activității economiei.

Pînă în anul 1961, nivelul prețu­
lui de cost era stabilit prin doi in- 

. dicatorl: sarcina de reducere a pre­
țului de cost al producției compara­
bile în procente și volumul econo­
miilor din reducerea prețului de cost 
al acesteia. Cu ajutorul celor doi in­
dicatori volumul economiilor era sta­
bilit pe fiecare element al prețului 
de cost: materii prime, materiale, 
salarii, amortizări etc. în funcție de 
realizările obținute în anul de bază, 
după ce în prealabil s-au eliminat e- 
ventualele cheltuieli neproductive. 
Dar acest mod de stabilire a pre­
țului de cost privea numai producția 
comparabilă, adică acea producție 
care a fost fabricată de către între­
prinderi sau de o ramură-cu-un an în 
urmă. Această metodologie prezenta 
anumite dezavantaje. Așa, bunăoară, 
se știe că în anumite perioade de 
plan întreprinderile asimilează în 
producția lor o serie de noi sorti­
mente. Pentru unele întreprinderi sau 
sectoare, această producție — cunos­
cută sub denumirea de producție ne­
comparabilă — reprezintă un procent 
destul de important. Or, prin meto­
da practicată, această producție nu 
era controlată din punct de vedere 
al prețului de cost. Acest mod 
de planificare duce uneori și Ia 
schimbarea structurii producției în 
executare, unele întreprinderi fiind 
tentate să fabrice acele produse care 
să le ușureze îndeplinirea sarcinii de 
reducere a prețului de cost în con­
diții mai lesnicioase, dar în ultima 
instanță neconforme cu cerințele eco­
nomiei.

în vederea îmbunătățirii acestei 
situații, in anii 1960 $1 1961 s-a por­
nit experimental la stabilirea nive­
lului prețului de cost, pe lîngă cei 
doi indicatori despre care am arătat 
mai sus, și cu un nou indicator de­
numit cheltuieli maxime pe 1000 lei 
producție marfă la preț cu ridicata de 
întreprindere. Dat inițial numai pro­
centual, începînd cu anul 1962, acest 
Indicator și-a lărgit sfera, fiind ex­
primat în valori absolute.

Ce se stabilește prin acest nou In­
dicator și care este importanța lui 
în practica planificării prețului de 
cost ?

Spre deosebire de sarcina procen- 
! tuală de reducere a prețului de cost 

care oglindea numai nivelul cheltuie­
lilor producției comparabile, prin a- 
cest nou indicator se stabilește nive­
lul absolut al cheltuielilor la întreaga

ge calea scă- 
sistematice a prețului de cost 
cheltuielilor de circulație", in 
scop, s-a simțit nevoia stabi- 
unor măsuri

producție marfă, adică la cea com­
parabilă și la cea necomparabilă. De 
aici, caracterul lui mai sintetic, ge­
neral, el reflectînd atît sarcina pro­
centuală de reducere a prețului de 
cost la producția comparabilă, cît și 
modificările ce intervin în structura 
producției totale, influența prețurilor 
cu ridicata de întreprindere, a sor­
timentelor etc.

Importanța care derivă din intro­
ducerea acestui Indicator în practica 
planificării prețului de cost constă în 
faptul că asigură o corelare mai ju­
dicioasă a planurilor de producție, 
preț de cost și financiar (de bene­
ficii). Cu ajutorul lui, se poate cu­
noaște beneficiul la întreaga produc­
ție ce revine ca sarcină de plan în­
treprinderii și deci a rentabilității pe 
care trebuie s-o realizeze.

în planificarea nivelului prețului 
de cost la care urmează să se fabri­
ce producția anului viitor, stabilirea 
indicatorului cheltueli pe 1000 lei pro­
ducție marfă joacă un rol deosebit 
de important. La fundamentarea 
cestui indicator sintetic, trebuie 
se albă în vedere toate acele
mente care ar putea să influențeze 

asupra reducerii 
cheltuielilor pe 
1000 lei producție 
marfă. Este vorba 
aici de structura 
producției dată ca 

și a celei necompa- 
de introducerea teh.

a-
Să 

eie-

plan în general 
rabile în special, 
nicii noi, de consumurile specifice, de 
cuantumul amortizărilor, de cheltuie­
lile indirecte și altele.

Experiența anului 1962 în aplicarea 
metodei îmbunătățite în ceea ce pri­
vește planificarea prețului de cost s-a 
încheiat cu o serie de rezultate bune. 
Unele întreprinderi, ca uzina „Vul­
can", fabrica de pielărie și încălță­
minte „Flacăra roșie" din București, 
„Independența” din Sibiu și altele au 
reușit să mobilizeze numeroase rezer­
ve pe linia folosirii mai bune a fon­
durilor bănești, lucru ce se reflectă 
în micșorarea cheltuielilor pe 1000 lei 
producție marfă (comparabilă și ne­
comparabilă). Sînt însă întreprinderi 
ca „Postăvăria romînă", „Textila Gri- 
vița" din București. „Victoria" din 
Arad și altele care au depășit chel­
tuielile pe 1000 lei producție reali­
zată, ceea ce denotă insuficienta 
ocupare a conducerilor acestor 
treprinderi pentru gospodărirea 
durilor încredințate.

Din cele arătate, rezultă că 
damentarea indicatorului cheltuieli pe 
1000 lei producție marfă prezintă o 
importanță majoră în planificarea 
prețului de cost și în urmărirea rea­
lizării Iui. Ca o metodă nouă, izvorîtă 
din necesitatea îmbunătățirii contro­
lului prin leu asupra activității e- 
conomice, planificarea prețului de 
cost prin indicatorul cheltuieli pe 
1000 lei producție marfă mobilizează 
colectivele din întreprinderi la des­
coperirea și valorificarea de noi și 
importante rezerve, menite să ducă 
Ia o mai bună gospodărire a fondu­
rilor bănești, la creșterea continuă a 
rentabilității întreprinderilor.

Ținînd seama de experiența cîști- 
gată în anul 1962, aplicarea justă a 
acestui indicator în 1963 trebuie să 
ducă la planificarea mai reală a 
prețului de cost al întregii producții 
marfă, la mobilizarea rezervelor in­
terne, la mărirea rentabilității, care 
constituie sarcini permanente ale or­
ganelor care activează în cadrul e- 
conomiei naționale.

I. LUCACI
director general în Ministerul 

Finanțelor

ln secția seleniu a uzinelor 
„Electromagnetica" din Bucu­
rești, experiența dobîndită pînă 
acum, permite colectivului ca 
în acest an să realizeze plăci re- 
dresoare cu seleniu de o calitate 
superioară. în clișeu : ing. Livia 
Arabian, șefa secției, și tehnicia­
nul Gh. Vlad, urmăresc operația 
de electroformare a plăcilor cu 

seleniu.
Foto I AGERPRES
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In comune șî orașe de subordonare raionala
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La 3 martie, în comune și in orașele de subordonare raională vor 
aleși deputății sfaturilor populare.
Ieri au începui în țară propunerile de candidați. în adunări cetă­

țeni'^. oamenii muncii își spun părerea asupra celor pe care-i 
propun să candideze în alegeri. Ei propun pe cei mai harnici dintre 
ei, pe aceia care în întreaga lor activitate vădesc dragoste și entu­
ziasm, pricepere și inițiativă, sînt fruntași în muncă, în activitatea 
obștească, oameni cunoscuți și stimați în satul lor, în orașul în care 
trăiesc.

Propmerle de candidați pentru alegerile de deputați în sfaturile 
populare făcute în adunări cetățenești, exprimă profundul democra­
tism ai orânduirii noastre în care oamenii muncii, conduși de partid 
își făuresc o viață mereu mai bună.

Colectiviștii din 
comuna Mădăraș 
și din satul L_ăr- 
tihaz, regiunea 

Crișana, au propus pentru a 6-a 
oară drept candidat al F.D.P. în cir­
cumscripția electorală comunală nr. 
8 pe Eroul Muncii Socialiste, Ma­
ghiar Teodon, președintele gospodă­
riei colective din Mădăraș. Cei care 
au luat cuvîntul pentru a-i susține 
candidatura au scos în evidență 
munca însuflețită depusă de el pen­
tru întărirea economico-organizato- 
rică a G.A.C.

în circumscripțiile comunale și 
orășenești raionale din regiunea Cri­
șana au fost propuse în cursul zilei 
de marți aproape 200 de candida­
turi. Printre cei propuși fac parte 
Petre Hegheduș, directorul școlii 
medii din comuna Tinea, Iosif Vin- 
țe, secretar al Comitetului orășenesc 
P.M.R. Salonta, Alexandru Szabo, 
cooperator croitor șj alții.

| La adunarea ce-
■ tățenească de la 
i sfatul popular co- 

•I munal Tîrgușoru 
Nou. raionul Ploiești a fost propus 
candidat în circumscripția electorală 
comunală nr. 15 Emil Iliescu, pre­
ședintele G.A.C. „16 Februarie" din 
comună. Colectiviștii care au luat 
cuvîntul cu acest prilej au relevat 
înfăptuirile gospodărești din această 
circumscripție la care și-a dat con-

Ploiești

tribuția și candidatul. Tot în cursul 
zilei de marți au mai fost propuși 
candidați petrolistul Constantin Dră- 
gună, în circumscripția electora­
lă orășenească de subordonare raio­
nală nr. 20 din orașul Moreni, gos­
podina Maria C. Nae, în circum­
scripția electorală orășenească 
subordonare raională nr. 13 
același oraș, șj alții

Cetățenii 
I circumscripția 
■ lectorală comuna- 
' lă nr. 16 au pro­

pus candidat pe loan Gulei, briga­
dier de cîmp la G.A.C. Ipotești. Pe 
Ioan Gulei îl cunosc bine cetățenii 
din comună. împreună cu brigada 
el a muncit cu rîvnă pentru obți­
nerea unor producții sporite. în anul 
care a trecut brigada condusă de el 
a realizat 18.600 kg. sfeclă de zahăr 
la hectar și 20.000 de kg. cartofi.

Adunări' pentru propunerea de1 
candidați ®u avut loc în cursul zi­
lei . de marți în toate comunele și 
orașele de subordonare i-aională din 
regiunea Suceava. în orașul Fălti­
ceni au fost propuși candidați strun­
garul Iosif Nogy, inginerul Ion Slu- 
tu, medicul Aneta Macovei. în co­
muna Roma, din raionul Botoșani, 
au fost propuși printre alții Con­
stantin Hue, directorul școlii de 8 
ani, brigadierul Dumitru Ciocan, co­
lectivista Saveta Gherasim.

(Agerpres)

Semaforul s-a pierdut undeva, 
în depărtare... Cit vezi cu ochii 
înainte, numai viforniță... Locomo­
tiva se opintește din greu, încrîn- 
cenîndu-se cu iarna dezlănțuită. 
Roțile nu mai alunecă pe șine. 
Deasupra metalului se lipesc me­
reu pene de gheață-

Mecanicul de locomotivă Nico- 
i Iae Dinu împreună cu fochistul
: Marin Georgescu luptă din greu 
i să deblocheze gheața de pe dru- 
‘ mul de fier. In timpul acesta, tro- 
; ienile se aștern mereu în față, fă- 
• cînd aproape imposibilă trecerea 
i trenului plin cu călători. Și cînd 
! te gîndești că abia au trecut de 
; Fetești și pînă în Capitală mai 
‘ este cale lunga.

Acum virtejurile de zăpadă au 
învăluit locomotiva din toate pur­

țile strivind-o parcă sub avalanșa 
albă. Inzăpezire 1 Asta-i diagno­
sticul iremediabil. Ce mai poți 
face ?

Și totuși. în tren se află femei, 
bătrîni, copii care abia așteaptă 
să ajungă la destinație.

Mecanicul și fochistul se pri­
vesc cu cutezanța în ochi-

— Să încercăm să trecem peste 
sulul de zăpadă („sul" de zăpadă 
în limbaj tehnic~feroviar este 'di­
tamai noianul de 2 metri — n. n.).

Mecanicul Nicolae Dinu deschi­
de regulatorul locomotivei și ri­
dică schimbătorul de mers la o 
gradație mai mare. Scrîșnind din 
toate încheieturile, colosul de me­
tal se afundă ca un bolid în marea 
de zăpadă. După ceasuri de luptă 
grea cu zăpada, trenul ajunge în 
sfîrșit în gară. Adică a ieșit din 
„inzăpezire".

...Ieri Ia depou! București-călă- 
torl stăm de vorbă despre toate 
acestea cu Ilie Ivanov, șeful de­
poului. A fost o muncă, neostenită 
aici în timpul viscolului. Pe tra­
seu mecanicii Nicolae Dinu, Tu­
dor Pană, Vasile Avram, Dumitru 
Balcan, Marin Negoiță și alifia 
alții au fost ca întotdeauna Ia 
datorie.

Nicolae Dinu este un om mo­
dest și cu greu îți vorbește despre 
propria lui persoană. Deoarece 
vreau să aflu date in plus despre 
acest destoinic mecanic de loco­
motivă, întreb pe cineva:

— Unde îl găsesc pe secretarul 
de partid ?

— Păi e chiar el I
D. TABACU

Aspect din munca ce se desfășoară la baza experimentală din 
Fundulea a Institutului central de cercetări agricole. Inginera Elena 
Boldea urmărește la farinograf însușirile de panificație ale 

unuia dintre soiurile de grîu Foto: AGERPRES

clipa cînd, pășesc pragul unei 
de case, fericiții cetățeni 

o viață nouă, confortabilă, 
în larg, „ca intr-un vis“, cum

â nul 1962 a fost deosebit de dar- 
AJ nic cu bucureștenii în privința 

locuințelor : 13 013 apartamen­
te, cu 1 513 mai multe față de anii 
1960—1961, care și ei au înregistrat 
cifre record. Aceasta înseamnă că 
treizeci și șase de familii pe zi — 
la fiecare oră trei — s-au mutat în 
case noi, confortabile, frumos îm­
părțite, cu căldură la discreție, cu 
lift, cu tot ce arhitectura modernă 
a dotat casa de locuit.

Din 
astfel 
încep 
trăită
ne spunea o proaspătă locatară de 
bloc. Construite din grija partidului 
față de oamenii muncii, blocurile 
noi — uneori adevărate palate — 
oferă cele mai civilizate condiții de 
locuit. Statul nu cruță nici o chel­
tuială pentru a le desăvîrși, pentru 
a îmbunătăți neîncetat calitatea 
construcțiilor, pentru a le ridica 
gradul de confort astfel ca ele să 
fie cît mai corespunzătoare necesi­
tăților și complexității aspectelor 
vieții personale a oamenilor muncii, 
pentru a le înfrumuseța cadrul 
vieții de toate zilele.

Este însă lucru știut că. oricît de 
frumoasă și confortabilă ar fi o 
casă, un adevărat cămin nu poate 
face din ea decît cel care o locuiește. 
De el depind curățenia și ordinea 
locuinței; numai el poate crea at­
mosfera de tihnă, care, dacă nu te 
intîmpină în prag cînd intri într-o 
casă, acolo nu te vei simți bine.

Poporul spune : „Casa e a doua 
față a omului”. Verificați și veți 
vedea că așa este. Casa îl arată ca 
într-o oglindă pe cel care o lo­
cuiește. Fără știrea și fără vrerea 
lui. dar întotdeauna fără greș.

Intr-un scurt 
raid-anchetă, am 
încercat să aflăm 
cum trăiesc și cum 
își îngrijesc bucu­
reștenii noile 
cămine, 
am văzut.

★
Piața Gării 

Nord. Blocuri 
mense, cu cîte (? 
nouă etaje, cu cîte <? 
trei scări. Intrăm <Z 
la nr. 2, scara A, v 
împreună cu un 7 
grup de activiste 7 
ale mișcării de/ 
femei, din mai 7 
multe raioane, ve- 7 
nite în schimb de 7 
experiență. Sînt x 
responsabile cu 7 
fondul de locuit — \ 
în cadrul muncii \ 
comisiilor de fe- 7 
mei — și, dupăt 
cum se vede, gos- \ 
podine cu expert-\ 
ență. căci nu le 
scapă nimic și d 
notează țot ce 7 
văd. Notăm și noi: 
curățenie desă- 
vîrșită, perdele la ferestre, plante j 
ornamentale, tablouri de la intrare 
pînă la ultimul etaj. Nu se aud uși 
trîntite, nici aparate de radio ; nu 
se văd copii zbenguindu-se pe scări, 
nici pereți zgiriați. Atmosferă plă­
cută, gospodărească.

A DOUA
FATA A
OMULUI

Raid prin cîteva 
cartiere

Aceeași atmosferă o găsim și în 
apartamente, cărora lumina foarte 
puternică și tonurile calde ale mo­
bilelor — majoritatea noi — le dau 
ceva deosebit de atrăgător și în a- 
celași timp odihnitor.

Tovarășele pe care le însoțim pun 
o întrebare după 

A alta. Despre cură- 
a țenie, despre con- 

viețuirea socia- 
Jo listă, despre li» 

niște, despre co- 
(I pii. despre între- 
Î tinere și iarăși 

despre întreți­
nere. înțelegem că 
aceasta este o 
problemă foarte 
importantă. Tot 

Q despre întreținere 
d ne vorbește și o 
d tovarășă din co- 
p mitetul de bloc, 
() care este și mem- 
Îbră a comisiei 

femei.

— Tot ce 
văzut e făcut 

(> noi. locatarii. Nu- 
dmai la zugrăvi- 
P tuZ casei, scărilor, 
v la lustruitul as» 
( censoarelor, coni- 
V pletarea oglinzilor 

și alte cîteva lu- 
(, crări, i_ .

\ rea
de sudură

de

ați 
de

i

precum și 
achiziționa- 

unui aparat 
’ 1 elec-

am realizal 0
economie de 10 000 lei în 1962.
Împărțită pe familii, revine pu­
țin fiecăruia- Dar dacă o adaugi

la bugetul sfatului — și mai 
adaugă și alte blocuri econo­
miile lor — statul poate, clădi cîteva 
blocuri noi. Și... așa e și drept. Casa

’ o locuim noi, deci noi se cade să 
avem grijă de ea.

Tot ea ne spune că la aceasta s-a 
ajuns printr-o muncă perseverentă 
de apropiere între locatari.

— Au pus umărul și comitetul de 
bloc și comisia de femei și deputății. 
Ne-au sprijinit și organele de partid. 
Munca noastră a fost ca drojdia în 
pline: o face să crească și-i dă gust 
bun. Am realizat adică o bună con­
viețuire. Fiecare din noi respectă 
regulile de conviețuire în comun șj 
toți ne străduim să îngrijim cît mai 
bine, casa întreagă, nu numai fiecare 
apartamentul său.

—- Și cu copiii ?—întreabă cineva.
— Copiilor le-am făcut cerc de 

basme și gazetă de perete, le-am 
încredințat sarcini. Ei suprave­
ghează liniștea în bloc și-i îndrumă 
pe cei mai mici și mai zburdalnici. 
Dacă veniți între orele 2 și 5, o să-i 
vedeți. Dar să nu vorbiți tare că 
încep număidecît cu morala. Și nu 
e tocmai plăcut să te pui într-o ast. 
fel de situație. Le-am încredințat 
tot lor îngrijirea grădinii, ca să-i 
deprtydem.să respecte ordinea și în 
afară de casă.

— Dar: de inovația noastră de ce 
nu spui nimic ? îi amintește o mem­
bră a comisiei de femei.

— Așa e. avem și o inovație, nu­
mai că n-am brevetat-o încă...

Activistele rid, dar își pregătesc 
blocnotesurile.

— Ce să mai notați, zice gazda, 
că nu e vorba de cine știe ce lucru 
nemaivăzut, ci de o treabă gospo-

PEN ROZOPOL

(Continuare In pag. a 2-a)

Pentru calitatea 
și performanțele 
produselor fabri­
cate, colectivul u- 
zinelor „l Mai" 
din Ploiești și-a 
ciștigat un bine­
meritat renume. 
Și în acest an 
muncitorii și teh­
nicienii acestor u- 
zine sînt hotă- 
riți să trimită 
petroliștilor in­
stalații do foraj 
de bună calitate, 
în clișeu : lăcă- 
tușul-montor Nea- 
gu Călugării ve- 
rificînd cotele de 
rulare Ia arborele 
cotit al pompei 
triplex pentru in­
stalația de foraj 

4 L.D.
Foto : AGERPRES

Consfătuire consacrată 
culturii porumbului

Marți după-amiază' au început în 
Capitală lucrările ședinței lărgite 
consacrate culturii porumbului a sec­
ției ' de cereale și plante tehnice a 
Consiliului Superior al Agriculturii.

La ședință participă tovarășul Mi­
hai Dalea, secretar al C.C. al P.M.R., 
președintele Consiliului Superior al 
Agriculturii, membrii secției de ce­
reale și plante tehnice a Consiliului 
Superior al Agriculturii, președinți, și 
șefi de secții ai consiliilor agricole 
regionale, directori și ingineri șefi ai 
trusturilor Gostat, specialiști de la 
institutele de cercetări și de îpvăță- 
mînt superior agricol, conducători ai 
unor instituții centrale și organizații 
obștești.

în cuvîntul de deschidere, tov. Ni­
colae Ionescu, vicepreședinte al Con­
siliului Superior al Agriculturii, a a- 
rătat importanța culturii porumbului, 
subliniind rolul pe care-1 are gene­
ralizarea în producție a rezultatelor 
cercetărilor științifice și a experien­
ței înaintate în vederea realizării în 
acest an a unor recolte sporite.

A luat apoi cuvîntul tov. Nicolae 
Giosan, vicepreședinte al Consiliului 
Superior al Agriculturii, directorul In­
stitutului central de cercetări agri­
cole, care a prezentat referatul „Re­
zultatele cercetărilor întreprinse la 
cultura porumbului dublu hibrid de 
către stațiunile experimentale ale 
I.C.C.A. în perioada 1957—1962".

în continuare, tov- Dezideriu Tor- 
je, președintele Comisiei de stat pen­
tru încercarea și omologarea soiuri­
lor, a prezentat referatul „Comporta­
rea hibrizilor de porumb în perioada 
1957—1962 în rețeaua C.I.S.", iar toy. 
Triță Făniță, director general adjunct 
al Trustului centra! Gostat, a expus 
referatul „Rezultatele obținute de 
gospodăriile agricole de stat la cul­
tura porumbului pentru boabe în anul 
1962".

A fost prezentat apoi filmul 
lori „Porumbui hibrid asigură 
bogate".

Lucrările ședinței continuă, 
preș).

în cu- 
recolte

(Ager-
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Pe șantierele de construcții de locuințe
Pe șantierele construcțiilor de 

locuințe, activitatea nu contenește 
nici în aceste zile de iarnă.

BACĂU — Constructorii din orașul 
Piatra Neamț lucrează intens la rea­
lizarea celor peste 1.100 de aparta­
mente, prevăzute în planul pe anul 
în curs. Blocul turn cu 140 de apar­
tamente este ridicat pînă la nivelul 
10. în zona centrală a orașului au în­
ceput zilele acestea lucrările la alte 
3 blocuri turn cu cite 72 de aparta­
mente fiecare.

La Onești, a început predarea unui 
nou lot de 120 de apartamente. A fost 
termin-ată, de asemenea, moderna 
clădire a oficiului telefoanelor. în 
prezent, constructorii lucrează la cele 
8 blocuri cu cîte 9 etaje, ridicate 
prin metoda cofrajelor glisante, și la 
un nou complex spitalicesc care va 
avea o capacitate de 450 de paturi.

PLOIEȘTI — Primul bloc turn con­
struit la Ploiești și-a primit locatarii, 
în primele zile ale anului, 150 de fa­
milii ale oamenilor muncii din acest 
oraș s-au mutat în apartamente noi.

BRAȘOV — La Brașov au fost date 
zilele acestea în folosință încă 7 
blocuri cu 250 de apartamente. Noile 
locuințe au fost construite in cartie­
rele uzinelor de tractoare, uzinelor 
„Steagul Roșu" și în zona Teatrului 
de Stat.

IAȘI — Primele zile ale lunii ia­
nuarie au găsit pe constructorii ieșeni 
lucrînd din plin pe șantierele noilor 
blocuri. Măsurile luate din timp fac 
posibilă buna desfășurare a lucrărilor 
în timpul iernii. In acest an în locali­
tate se vor construi 1.700 de sparta» 
mente. (Agerpres)

TELEGRAME
Tovarășului TODOR JTVKOV.

Prim secretar al Comitetului Central 
al Partiduluf Comunist Bulgar, 

Președintele Consiliului de Miniștri 
al Republicii Populare Bulgaria 

Tovarășului DIMITAR GANEV 
Președintele Prezidiului Adunării Populare 

a Republicii Populare Bulgaria
SOFIA

Dragi tovarăși,
In numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn, 

Consiliului de Stat și al Consiliului de Miniștri al Republicii Popu-al Consiliului de Stat și al Consiliului de Miniștri al Republicii Popu­
lare Romine, în numele poporului romîn și al nostru personal, vă 
transmitem dv., Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, 
Prezidiului Adunării Populare, Consiliului de Miniștri al Republicii 
Populare Bulgaria și poporului frate bulgar, un salut frățesc și felici­
tări cordiale cu prilejul aniversării a 15 ani de Ia semnarea Tratatului 
de prietenie, colaborare și asistență mutuală între Republica Populară 
Romînă și Republica Populară Bulgaria.

Ne exprimăm convingere® că relațiile trainice de prietenie și Co­
laborare frățească dintre Republica Populară Romînă și Republic* 
Populară Bulgaria, consfințite prin acest tratat, vor continua să se 
dezvolte spre binele ambelor noastre popoare, în interesul lagărului 
socialist, al păcii în Balcani și in lumea întreagă.

Cu prilejul acestei aniversări vă urăm, dragi tovarăși, dv. și între­
gului popor frate bulgar, noi și tot mai mari succese pentru desăvîr- 
șirea construcției socialismului în Republica Populară Bulgaria, pentru 
consolidarea păcii în lume.

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
Prim secretar al Comitetului Central 

al Partidului Muncitoresc Romîn 
Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Romîne

ION GHEORGHE MAURER
Președintele

Consiliului de Miniștri 
al Republicii Populare Romîne

Excelentei sale,
Domnului GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

Președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Romîne

BUCUREȘTI 
în numele Consiliului Revoluționar, al Guvernului Revoluționar și 

poporului Uniunii Birmane și în numele meu personal, doresc să 
mulțumesc Excelenței Voastre pentru amabilul dv. mesaj de felicitări 
și de bune urări trimis cu ocazi® celei de-a 15-a aniversări a indepen­
denței noastre. Mă alătur Excelenței Voastre exprimîndu-mî speranța 
că legăturile de prietenie dintre cele două țări ale noastre vor continua 
să se dezvolte.

al

NE WIN
Președintele Consiliului Revoluționar 

al Uniunii Birmane
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lecție la cercul legumicol

C. AZOIȚII
corespondentul „Romîniei libere"

Nici .nu se potolise bine larma 
copiilor ieșiți de la cursuri. cînd, 
pe ușa școlii din comuna Nicolae 
Bălceșcu — așezare de lingă 
Bacău — au început să pătrundă 
grupuri noi de „școlari". De astă 
dată însă, cei ce poartă sub 
brațe cărți și caiete învelite cu 
grijă sînt colectiviști din brigada 
legumicolă condusă de Ion Pan- 
țîru. Ei urmează cursurile cercu­
lui de legumicultură. Unii, cum 
ar fi Ion Budău, Petru Bulai, 
Genoveva Jitaru. Maria Neamțu, 
au mai. lucrat la grădină, posedă 
oarecare experiență în cultura 
legumelor. Alții însă, printre 
care Anton Budău, Maria Tul­
bure, Valentina Buhai, sînt încă 
ucenici în ale grădinăritului.

In bănci, locurile au fost com­
pletate. Peste sală s-a lăsat li­
niștea. Se aude doar fîșîitul cre­
ioanelor pe hîrtie. A început pre­
darea unei noi lecții: „Influența 
aerului, a gazelor și a apei asu­
pra plantelor legumicole"...

Folosindu-se de grafice și 
planșe, inginerul Dumitru Așaf- 
tei îi ajută pe colectiviști să des­
cifreze multe din tainele necuno­
scute de ei pînă acum, să-și ex­
plice pe baze științifice atît re­
zultatele bune cît și unele insuc­
cese pe care le-au avut în cultura 
legumelor, să învețe cum să 
smulgă pămîntului roade cît mai 
îmbelșugate.

Ascultînd lecțiile predate de 
inginer, Ion Panțîru, Petru Bu­
lai, ca și alți colectiviști mai în 
vîrstă au înțeles de ce răsadni­
țele calde îngropate sînt mai 
bune decît cele la suprafață (așa 
cum obișnuiau ei să le facă pînă 
acum); de ce este necesară plan­
tarea legumelor timpurii în cui-

buri cu gunoi de grajd sau prote­
jarea lor cu folii de polietilenă; 
de ce este mai avantajos să se se­
mene cu mașina morcovul, pă­
trunjelul, fasolea și alte legume.

După ce inginerul le-a vorbit 
despre însemnătatea economică 
a culturilor legumicole, în spe­
cial a celor forțate și timpurii, 
colectiviștii au hotărît să treacă 
la punerea în practică a celor 
învățate. Pe lingă cele 3 hectare 
de legume timpurii — salată, 
spanac, mărar, ceapă — însămîn- 
țate din toamnă, ei și-au pro­
pus să cultive în răsadnițe calde 
și 200 metri patrați cu culturi 
forțate, în special ardei și castra­
veți. Și-au procurat sămînța ne­
cesară, au pregătit mai multe lă- 
dițe în care au și însămînțat să­
mînța de ardei pentru răsad. 
Acum, în timp ce Ianoș Cata și 
Ion Budău taie în luncă stuful 
necesar pentru perdeaua de pro­
tecție, ceilalți cursanți sub su­
pravegherea inginerului, lucrea- 

răsadnițelorză la amenajarea 
îngropate pentru culturile for­
țate. După asta, 
amenajarea altor 
patrați de răsadnițe în care vor 
produce materialul săditor nece­
sar pentru alte 12 hectare ce vor 
fi cultivate cu legume timpurii.

Interesul cu care colectiviștii 
participă la lecții, condițiile bune 
asigurate de sfatul popular co­
munal pentru 
a cursurilor, 
siliului agricol 
pentru 
a lectorilor sînt o garanție că 
ucenicii de azi vor deveni maiștri 
iscusiți, ai recoltelor bogate.

vor trece la
650 metri

buna funcționare 
preocuparea con- 

raional Bacău 
îndrumarea permanentă

Se» nta
9

agricol regional Galafi
onsili ui
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0 singură viață" de IONEL HRISTEA
Teatrul Lucia Sturdza Buiandra

în anii regimului democrat popular numeroase comune din țară 
au fost dotate cu unități sanitare moderne, unde se acordă la orice 
oră din zi și din noapte asistență de specialitate. în clișeu : Noul 
dispensar din comuna Borș, regiunea Crișana, dispune de mai multe 
secții între care una de pediatrie precum și de o farmacie. Cons­

trucția clădirii s-a făcut cu contribuția cetățenilor
Foto : NICU VASILE

Râspu ndem
ION IONESCU — București. In 

întreprinderea dv. se practică un sis­
tem greșit prin încărcarea șefului 
personalului cu totalitatea lucrărilor 
privind stabilirea, calcularea și 
plata drepturilor de alocație. Este 
indicat ca actele privind plata alo­
cației să fie verificate și analizate 
potrivit punctului 34 din Instrucțiu­
nile Ministerului Finanțelor 1687 
din I960 iar verificarea să se efec­
tueze potrivit punctului 55 din ace­
leași instrucțiuni.

Soluția propusă de dv. în ceea ce 
privește întocmirea statelor de pla­
tă a alocației de către aceleași or­
gane care întocmesc statele de sala­
rii este de altfel cea legală.

Este oportun să atrageți
odată atenția conducerii întreprin­
derii în care lucrați asupra faptului 
că există indicații precise în ceea ce 
privește problema ridicată.

zează pentru a fi trecute în carnetul 
de muncă numai dacă martorii pro­
puși fac dovada că au lucrat cu dv. 
in unitatea respectivă și pe perioada 
respectivă.

întrucît martorii propuși de dv. 
nu pot să facă dovada cerută, decla­
rațiile lor nu au putut fi luate în 
considerație. Deci, comisia de re­
constituire a vechimii a procedat în 
cazul dv. — legal.

Vă mai comunicăm că reconsti­
tuirea vechimii în muncă cu martori 
se poate face numai pentru cei care 
se află în cîmpul muncii.

Atitudinea șovăitoare a intelectu­
alului burghez și mic burghez în 
fața fascismului, „apolitismul" său 
manifestat în momente în care 
această atitudine era similară cu o 
încurajare a banditismului politic, 
in sfîrșit răspunderea pe care in­
telectualitatea mic-burgheză din 
țările Europei a avut-o in venirea 
la putere a fascismului de diferite 
nuanțe și culori, în dezlănțuirea 
celui de al II-lea război mondial 
chiar, iată care este problematica 
multor filme și piese scrise și jucate 
încă în al patrulea deceniu al seco­
lului, dar mai ales în perioada post­
belică.

Din acest punct de vedere, după 
„Profesor Mamlock" de Friederick 
Wolf, după „Citadela sfărîmată" de 
Horia Lovinescu, după „Alarma" 
lui Orlin Vasiliev, după „Liturghia 
de la miezul nopții" a lui P. Kar- 
vaș, și după încă multe altele — 
scenarii sau drame — tratînd ace­
eași problematică a răspunderii in­
telectualității pentru viața oameni­
lor și omenirii, „O singură viață" a 
lui Ionel Hristea nu ne aduce nimic 
nou. Dintr-un anume unghi chiar, 
acel al prezenței în rîndurile aces­
tei intelectualități a unor oameni 
curajoși, cu conștință politică înain­
tată, luptători împotriva fascismu­
lui, piesa lui Ionel Hristea ne aduce 
mai puțin decît altele.

Cu toate acestea, drama Ioanei și 
nu mai puțin drama familiei Mihal-

cea impresionează prin construcția 
caracterelor ce se înfruntă pe scenă, 
prin soliditatea argumentației dra­
matice, prin replica vie și nu rare­
ori încărcată de poezie.

Tratînd o temă pe ale cărei varia­
ții s-au scris multe piese, Ionel 
Hristea a găsit noi aspecte ale ei, 
aducînd în dezbatere caractere, per­
sonaje convingătoare, vii, autentice. 
Este cazul doctorului Ștefan Mihal- 
cea, al cărui drum de la apolitism 
Ia lașitate și dezertare în fața celei 
mai elementare datorii a medicului,

c
apărarea vieții omenești, este urmă­
rit nu numai cu o bună cunoaștere 
psihologică, dar și cu forța de tran­
smitere artistică reală. Nu mai 
puțin convingătoare este apariția 
lui Iulian. în spatele „nonconformis- 
mului" căruia se ascundea de fapt 
cea mai abjectă dintre lașități. 
Mai confuză, nu în atitudine cît în 
explicitatea mobilurilor care duc 
la schimbarea acestor atitudini,. ne 
apare infirma Mariana. Este de 
altfel singurul personaj al piesei a 
cărui evoluție nu este urmărită și 
argumentată de dramaturg îndea­
juns de strîns, ceea ce lasă impresia

încă

GALAȚI (Agerpres). — Punerea în 
valoare de noi terenuri, folosirea ra­
țională a pămîntului, aplicarea celor 
mai înaintate metode în sporirea pro­
ducției au constituit principalele o- 
biective dezbătute în ședința " 
siliului agricol regional Galați 
a avut loc recent,

Anul trecut, gospodăriile de 
și gospodăriile colective și-au sporit 
suprafața arabilă cu aproape 8.200 
hectare.

Viticultura, această ramură cu 
mare pondere în agricultura regiunii 
Galați se extinde continuu. Numai 
anul trecut, suprafața podgoriilor s-a 
mărit cu aproape 1.900 hectare. De 
asemenea, alte 3.000 de hectare si­
tuate în pantă și supuse astfel ero­
ziunii solului ău fost amenajate, în 
mare parte în terase, în vederea 
plantării în acest an cu viță de vie 
și pomi fructiferi. Totodată a cres­
cut producțiile de struguri. G.A.S. 
Odobești a realizat de- pe .1,500 hec­
tare de vie, cîte 13 000 kg struguri 
la hectar, G.A.S. Dealul Bujorului 
cîte 11.170 kg struguri la hectar. 
Peste 11.000 kg struguri la hectar au 
realizat și colectiviștii din Panciu și 
din alte comune.

Producții bune au obținut unitățile 
agricole socialiste și ia cultura ce­
realelor și plantelor tehnice, legumi­
cultura și zootehnie.

Pe baza experienței bune căpătate 
pînă acum, unitățile agricole socia­
liste au prevăzut în planurile de pro­
ducție pentru acest an mărirea su­
prafeței arabile cu încă 5 000 hec­
tare, extinderea suprafețelor irigate, 
a mecanizării lucrărilor ■ agricole. De 
asemenea, ele vor folosi pentru su-

Con- 
care

stat

soiurile

acordă 
de noi

prafețe mai mari semințe din 
cele mai productive.

O 1 atenție deosebită se 
creșterii animalelor, ridicării 
construcții pentru adăpostirea aces­
tora, dezvoltării legumi culturii în 
deosebi în unitățile din jurul orașe­
lor și centrelor muncitorești etc. Pen­
tru extinderea experienței bune a 
gospodăriilor de stat și, gospodăriilor 
colective, fruntașe, au fost prevăzute 
organizarea a numeroase schimburi 
de experiență în vederea organizării 
producției și sporirii acesteia în toate 
celelalte unități agricole.

SMARANDA BOCIOC, Cislău. In 
conformitate cu dispozițiile organe­
lor superioare din Direcția generală 
C.F.R., abonamentele școlare se eli­
berează numai elevilor pînă la 21 
ani, care frecventează zilnic și nu 
sporadic o școală înființată pe baza 
unei legi, a unui decret sau a unei 
H.C.M., cu cursuri avînd durata de 
un an școlar (minimum 8 luni).

PETRU MARINCOV — Timișoa­
ra. La scrisoarea dv. adresată ziaru­
lui nostru, Ministerul Sănătății și 
Prevederilor Sociale ne comunică 
următoarele : Personalul mediu sa­
nitar care posedă diploma de matu­
ritate sau de bacalaureat și diploma 
unei școli sanitare cu durata de 2 
ani poate fi încadrat pe post de asis­
tent medical numai după ce se pre­
zintă și reușește la examenul de a- 
sistent medical.

BREVIAR
DE AȘEZA-
In regiunea 
vastă bază 

în

materiale de care dispune fiecare 
bibliotecă tehnică.

(Urmare din pag I-a)

dărească simplă. Totul e să vrei s-o 
faci. Pentru asta, trebuie numai apă, 
săpun, perii de frecat și de șters 
praful. Cu aceste arme, noi locata­
rele de aici, împreună cu cele două 
femei de serviciu, dăm asalt pentru 
curățenia scărilor și a coridoarelor 
de două ori pe săptămână. Rezulta­
tul îl vedeți... este excelent.

„Fiecare pentru el'*

Bd. Dinicu Golescu nr. 19, blocul 
G. Aici, chiar de la intrare dai de 
dovezile celei mai perfecte nepăsări 
6 locatarilor: pentru casa lor : mur­
dărie pe scări și pe coridoare, pereți 
zgiriați (casa e .nou-nouță).

— Nu știm cine face toate astea, 
ni se plînge o gospodină tinără. Se 
vede că vin copii străini- Ai noștri 
sint. foarte cuminți. Ați văzut ce e 
în lift ? Și tot ei ne-au distrus băn­
cile din grădiniță- Iar la vară, cu 
siguranță, au să ne distrugă copăceii 
pe care i-a plantat sfatul. Niște ade- 
vărați diavoli; nu putem trăi de 
răul lor...

Dar pe cîțiva dintre copiii care 
fac atîtea zile fripte bietelor gos­
podine i-am găsit chiar în bloc. Mai 
exact isprăvile lor. — înscrise chiar 
pe pereții camerelor care păreau 
mîncați de igrasie. Așa am și cre­
zut, dar mama lor, învățătoare la o 
școală dip cartier, s-a grăbit să 
liniștească.

— N-avem igrasie. Copiii... ei 
joacă.

Activistele încearcă s-6 facă
înțeleagă că ea, ca mamă și învăță­
toare, ar putea să le ofere copiilor 
alte jocuri, mai inteligente, mai fru­
moase și mai puțin distructive.

— Priviți mai bine, parchetul, 
spune ea și începe să-1 desfacă bu­
cată cu bucată.

— Minunat joc ar fi pentru copiii 
d-tqle, dacă ar ști, îi spune una din 
activiste.

Se vede însă că. deocamdată, 
copiii sînt ocupați cu altceva. în 
schimb, pentru vîrstniei, este pro­
blema nr. 1. Cei din comitetul de 
bloc bat zilnic drumul sfatului, ce- 
rîndu-i să refacă parchetele, iar lo­
catarii discută in contradictoriu, 
unii propunînd să le repare singuri, 
alții susținînd că n-are decît să le 
refacă sfatul. De partea cui este co­
misia de femei, nu știe nimeni.

ne

se

să

NICOLAE GHEORGHE — Brașov, 
în legătură cu corespondența dv., 
Consiliul Central al Sindicatelor din 
R.P.R. ne informează că, în confor­
mitate cu regulamentele în vigoare, 
comisia pentru reconstituirea vechi­
mii în muncă ia declarații și le vi-

NICOLAE POPESCU — Giurgiu. 
Elevii școlilor tehnice de muncitori 
calificați primesc la absolvire diplo­
ma de muncitor calificat în meseria 
pentru care au fost pregătiți. Califi­
carea pe care ați obținut-o dv. la 
absolvirea școlii 
Timișoara este de „muncitor califi­
cat", specialitatea „izolator termic”.

„Industria lînii"

Flo-
19,30 
mas-

care care începe astăzi la Gheor- 
ghieni.

ȘTIR] SPORTIVE
• In sala sporturilor de la 

reasca cu începere de la orele 
va avea loc astă seară meciul
eulin de handbal dintre echipele Dit, 
namo București și H. C. Zagreb din 
cadrul sferturilor de finală ale „Cu­
pei campionilor europeni".

• Prima parte a turneului final al 
campionatului republican de hochei 
pe gheață se va disputa între 22 și 
27 ianuarie pe patinoarul artificial 
din Capitală. Pînă în prezent sînt 
cunoscute 4 din cele 6 echipe parti­
cipante la lupta pentru titlu : Steaua 
București, Voința Miercurea Ciuc, 
Știința Cluj și Știința București. Ce­
lelalte două echipe vor fi desemnate 
după terminarea turneului de califi­

• Comitetul de organizare a cam- 
pionatelor mondiale de hochei pe 
gheată a stabilit programul meciu­
rilor din cele 3 grupe. Echipa R. P. 
Romîne, participantă la grupa B, va 
juca cu R. P. Polonă la 7 martie, cu 
Anglia la 8 martie, cu Elveția la 10 
martie, cu Iugoslavia la 11 martie, 
cu Franța la 14 martie, cu Norvegia 
sau R. F. Germană la 16 martie.

S. MIREA — Tămașda-Criș. In 
timpul anului școlar, nu se efec­
tuează transferări de cadre didacti­
ce ; cererile de transfer se pot face 
la sfîrșitul fiecărui an școlar și se 
perfectează la începutul anului șco­
lar viitor.

La, repartizarea nominală a absol­
venților instituțiilor de învățămînt 
superior, unul dintre criteriile prin­
cipale de atribuire a locului de mun­
că de care a ținut seamă Ministerul 
Invățămîntului a fost apropierea 
dintre soți. în cazul unor situații 
neprevăzute, oricare dintre soți poa­
te cere transferul în termenul legal.

Casa — a
— Dar de ce sînt scările și cori­

doarele atît de murdare ?
— Femeia, de serviciu e bolnavă, 

răspunde prompt cineva.
— Și dacă boala durează, ce-o să 

faceți ?
întrebarea a lovit drept la țintă. 

Gospodinele se uită una la alta 
stingherite și tac. Ba nu, răspunde 
totuși cineva :

-- Nu șîntem uniți. Fiecare tră­
iește numai pentru sine.

Așa este. Casa seamănă cu o sală 
de așteptare dintr-o gară de altă­
dată.

Gospodari model
Bd. Panduri nr. 60. Construite în 

careu, cu intrări monumentale, cu o 
grădină și un parc propriu, blocu­
rile de aici par palate pe care zeci 
de brațe harnice se străduiesc să le 
păstreze o înfățișare corespunzătoa. 
re. Totul, și afară și înăuntru, e în­
grijit, curat, lustruit parcă. Totul îi 
arată pe locatarii de aici ca pe niște 
gospodari fără cusur. Iată munca lor 
tradusă în cifre : 1000 de ore de
muncă patriotică pentru întreținerea 
parcului și a grădinii ; 31.000 lei e- 
conomii în 1962 și peste 100.000 lei 
economii in decurs de șase ani. în 
aceste sume intră : plantarea parcu­
lui, gardurile de protecție, asfalta­
rea curții, înlocuiri de conducte de 
apă, repararea Uzinei termice (mo­
del pe raion), ziigrăvitul scărilor, a- 
menajarea salariului pentru copii 
etc.

Pentru ei, locatarii organizează, 
vara, reuniuni tovărășești, cu bufet 
și dans, în parcul pe care îl întrețin 
singuri și de care sînt tare mîndri.

Și o mențiune cu totul specială : 
în decurs de Opt ani, locatarii de 
aici n-au apelat decît o singură dată 
la LA.L.

Drumul Taberei nr. 2
Optsprezece blocuri distribuite pe 

un spațiu larg, cu grădini și alei in­
genios intercalate între ele, ceea ce 
îi dă întregului complex un aspect

• La turneul internațional feminin 
de șah care va începe la 17 ianuarie 
la Beverwijk (Olanda) va participa 
și campioana mondială Nona Ga- 
prindasvili (U.R.S.S.). R. P. Romînă 
va fi reprezentată de maestra inter­
națională Alexandra Nicolau.

C. BEREȚI — Ploiești. Muncito­
rii care au cunoștințele teoretice și 
practice necesare pentru exploata­
rea și repararea instalațiilor din 
centralele termoelectrice cu motoare 
Diesel, se încadrează după indicato­
rul de calificare specific ramurii e- 
nergiei electrice în funcția de „me­
canic exploatare și reparații motoa­
re Diesel". în raport cu pregătirea 
și stagiul lor, precum și cu caracte­
rul lucrărilor executate, muncitorii 
pot obține gradațiile de ajutor se­
cund, prim sau principal.

O VASTĂ REȚEA 
MINTE CULTURALE. 
București s-a creat o 
materială pentru desfășurarea 
bune condițiuni a muncii culturale.
In prezent există 789 cămine cultu­
rale, 16 case raionale de cultură,
1 200 de biblioteci cu un fond de 
peste 404 000 000 volume, 347 cine­
matografe, 67 centre de radioficare. 
In regiune există un număr de circa
2 700 formații artistice oare cuprind 
peste 53 000 de artiști amatori, ma­
joritatea fiind țărani colectiviști. 
Multe formații artistice au cucerit 
locuri de frunte 
suri organizate 
țară.

FESTIVALUL 
TRU SATE. In 
filmului pentru sate, la cinematogra­
fele sătești din raionul Fetești, sînt 
programate filmele : „în pragul fur­
tunii", „Anii fecioriei", „La începutul 
secolului", „Cer senin", „Cerul 
Balticei", „Portretul unui necunos­
cut", „Valurile Dunării". „Setea", 
„Fotografia pierdută" și altele. în 
cadrul festivalului filmului pentru 
sate, de un deosebit succes se bucu­
ră, în afara filmelor artistice, docu­
mentarele cu caracter agricol Și in­
dustrial. (D. LAURENȚIU, activist 
de partid).

PENTRU RASPINDIREA CĂRȚII 
TEHNICE. Conducerea Bibliotecii 
regionale Galați, în colaborare cu 
consiliul local al sindicatelor, a or­
ganizat de curînd o consfătuire cu 
bibliotecarii cabinetelor tehnice din 
întreprinderile orașului Galați. Cu 
acest prilej, au fost scoase în eviden­
ță metodele de lucru ale biblioteca­
rilor de la Uzina de tablă subțire, 
întreprinderile textile și Șantierul 
naval, în acțiunea de răspîndire a 
cărții tehnice. La sfîrșitul consfătui­
rii, s-au indicat o serie de măsuri 
menite să ducă la îmbunătățirea 
conținutului propagandei tehnice și 
la folosirea mai judicioasă a bazei

la diferite concur- 
in regiune și pe

FILMULUI PEN- 
cadrul festivalului

CONSFĂTUIRE LA PITEȘTI — 
La Palatul de cultură din Pitești a 
avut loc zilele acestea o consfătuire 
privind pregătirea celui de al 7-lea 
Concurs republican al formațiilor ar­
tistice de amatori. După prelucrarea 
regulamentului concursului, s-au sta­
bilit măsurile care vor fi luate în ve­
derea antrenării tuturor formațiilor 
artistice din regiunea Argeș la acest 
concurs. Cu acest, prilej s-a constituit 
și comisia regională a concursului.

UN NOU CINEMATOGRAF SĂ­
TESC. Zilele trecute, în. localitatea 
Rădulești, din raionul Ilia, s-a inau­
gurat un nou cinematograf sătesc. 
Acum, în satele regiunii Hunedoara, 
există 198 cinematografe sătești față 
de 8 cinematografe sătești cîte erau 
în 1938. Pe de altă parte, caravanele 
cinematografice continuă să prezinte 
filme în satele îndepărtate.

Muzeul de Artă al R.P.R. or­
ganizează în luna mai 1963 EX­
POZIȚIA RETROSPECTIVĂ A 
PICTORULUI NICOLAE TONI- 
TZA.

Cei care doresc să sprijine 
această acțiune prin împrumuta­
rea sau prin prezentarea de lu­
crări spre achiziționare, sînt ru­
gați să se adreseze muzeului, 
Calea Victoriei nr. 53, telefon 
13 30 30, int. 15 (Galeria Naționa­
lă), pînă la data de 1 martie a.c.

că această evoluție este doar redut 
unor capricii. Simpatică, emoțio­
nantă prin sensibilitate, figura lui 
Mateiaș, ca și reacțiile de bun simț 
ale Niculinei apar totuși în texjijl 
dramatic palide' și aceasta nu prȚ^ ’ 
ele însele, ci prin faiptul că crimelor 
fasciste li se opun, pe de o parte un 
copilandru, pe de altă parte niște 
simple comentarii, care nu pot nici 
măcar încerca să schimbe ceva. în- 
sfîrșit, în Ioana, fetița de 16 ani 
care, fără să vrea, declanșează pro­
cesul împotriva doctorului Mihal- 
cea, a soției sale, a fiului său, dra­
maturgul a realizat numai din cîteva 
replici un personaj de mare sensi­
bilitate și candoare.

O acțiune inteligent condusă, O 
replică în genere vie și determinantă 
pentru personaje (în sensul în care 
intr-o dramă personajele nu se pot 
defini decît prin replică), se adaugă, 
în prima sa piesă, înclinațiilor spre 
dramaturgie evidente la Ionel Hris­
tea, pe care sperăm că și le va valo­
rifica cît de ourînd într-o tematică 
mai apropiată de actualitate.

Spectacolul Teatrului „Lucia 
Sturdza Buiandra. pe a cărui scena 
„O singură viață" a văzut lumi.% 
rampei, este unul din acele specta- ’ 
cale care se pot numi, fără reticen­
țe. bune, fără a fi însă strălucitoare. 
O concepție regizorală clară și 
precisă, cu care regizorul Lucian 
Pintihe a urmărit transmiterea tot 
atît de clară și precisă a mesajului 
piesei, conform căruia toți oamenii 
sînt răspunzători de fiecare viață 
omenească amenințată, o distribuție 
bine aleasă și de aceea omogenă ca 
știi de joc, un decor adecvat epocii, 
atmosferei și personajelor semnat 
de Paul Bortnovschi, toate acestea 
fac din ,,O singură viață", pe scena 
Teatrului „Lucia Sturdza Buiandra", 
un spectacol care se urmărește cu 
interes și emoție. La aceasta con­
tribuie în cea mai mare măsură dis­
tribuția, în rîndurile căreia nu 
numai că nu se ivește nici o fisură, 
dar care ne-a adus și satisfacția 
cîtorva foarte bune creații actori­
cești. George Mărutză a creat astfel 
un Ștefan Mihalcea ale cărui zbateri 
între convingerile sale umanitariste 
și teama de a-și pierde postul mult 
rîvnit din capitală sînt convingătoa­
re, subliniind cu nu mai puțină 
convingere artistică că personajul 
este conștient de șubrezenia și falsi­
tatea argumentelor pe care le aduce 
în disculparea sa. Pe o altă linie, 
aceea a ,,dreptului" egoist de a jertfi 
alte vieți pentru a o apăra pe a sa, 
l-a interpretat Octavian Cotescu pâ 
Iulian. Tînărul actor ne-a dovedit 
încă o dată în ultima vreme, cu 
acest rol, nu numai că este unul 
dintre cei mai buni interpreți tineri 
ai scenei bucureștene, dar și că se 
află intr-un proces de continuă per­
fecționare a mijloacelor sale artis­
tice. Ceea ce de altfel ne-au dovedit 
și Nastasia Șova, actriță cu reale 
resurse tragice, în Mariana și Lucia 
Mara în Ioana și Mircea Albulescu 
în Horațiu. Nelly Sterian și Aurora 
Sotropa în Alexandra și Niculina 
s-au încadrat perfect în stilul în­
tregului spectacol, iar Lucian Plnti- 
lie .în Mateiaș s-a arătat a fi și un 
actor nu numai un regizor sensibil,

MARIANA PÎRVULESCU

doua față
aerat, odihnitor și 
Clădite cu 5—6 ani 
aștepta să găsești aici o viată așe­
zată. Din prima clipă, te izbește însă 
o atmosferă de provizorat. Curțile 
sînt pline de noroi (sistemul de 
scurgere e defectuos); copiii, plini 
și ei de lut, bat mingea peste iot și 
fac o zarvă nemaipomenită ; lăzile 
de gunoi le găsești unde nu te aș­
tepți ; pe alocuri, deși există șter- 
gătoare (cumpărate cu mijloace pro­
prii), unii locatari folosesc chiar 
scările pentru a se șterge de noroi (și 
sînt scări de marmură albă !).

— Avem 685 de apartamente. Dar 
locatarii nu sint prea statornici, unii 
pleacă alții vin, incit e greu să îm­
pământenim o bună conviețuire. A- 
fară de asta, avem foarte mulți co­
pii — pe unele scări chiar cite opt­
zeci.

Toate acestea ni le spune adminis­
tratorul și susține probabil punctul 
de vedere al comitetului de bloc. 
Fără îndoială, membrii comitetului 
s-au străduit ca lucrurile să meargă 
bine și rezultatele sînt vizibile. Au 
reparat cînd a trebuit; au adus îm­
bunătățiri, cît s-a putut; adminis­
tratorul a executat el însuși mano­
pera la unele lucrări. Ș-au realizat 
în felul acesta economii de vreo 
60.000 lei, ceea ce nu e de loc rău.

Dar undeva, lipsește ceva. Activis­
tele, bune gospodine cum sînt, își 
dau seama repede și încep cu între­
bările : Cu plata chiriilor și a în­
treținerii cum stați ? Copiii de ce se 
zbenguie peste tot ? Comisia de fe­
mei ce face ? Și altele. Din răspun­
suri, se desprinde o singură conclu­
zie : nu s-a realizat o bună convie­
țuire a locatarilor (înțelegem prin a- 
ceasta bună vecinătate, grijă și dra_ 
goste pentru casa primită în folo­
sință).

La această stare de lucruri, și-au 
dat concursul și activitatea unilate­
rală a comitetului de bloc, și activi­
tatea sporadică a comisiilor de fe­
mei și a celorlalți factori dar în 
primul rind — nepăsarea locatari­
lor.

Este adevărat, în lunile din urmă

foarte frumos, 
în urmă, te-ai

a omului
s-a înfiripat o acțiune comună mai 
susținută. în special, comisiile de 
femei au devenit mai active. Ele au 
inițiat întreceri între blocuri pentru 
curățenie și liniște; duc muncă de 
lămurire printre locatari ca să-și 
plătească la timp chiriile și între­
ținerea ; au numit responsabile pe 
fiecare scară. Totuși, munca pentru 
organizarea timpului liber al copii­
lor este încă de domeniul viitorului. 
Cit despre locatari... cum s-o spu­
nem ?... în cele cîteva apartamente 
în care am intrat, am dat peste a- 
ceeași atmosferă de provizorat ca și 
afară și impresia că aici lipsește 
ceva, un lucru esențial — impresie 
care nu ne-a părăsit de la început 
— s-a accentuat și a devenit apăsă­
toare.

Case însorite
în B-dul Eroilor nr. 15, casele — 

multe — te primesc cu un aer atît 
de vesel, de însorit Și cu atîtea flori 
incit te-ai așteptat să le vezi zîm- 
bind. Zîmbesc, în schimb, din toată 
inima, gospodinele pe care le vizi­
tăm, deranjîndu-le de la treburile 
gospodăriei. Fără să mai aibă timp 
să-și scoată șorțurile, ne conduc prin 
apartamente, mîndre și sigure că al 
lor este cel mai curat și mai frumos. 
Și adevărul e că n-am găsit, în nici 
unul, nimic care să lase de dorit, 
toate erau dichisite ea pentru un. 
concurs.

N-am mai întrebat dacă s-a reali­
zat o bună conviețuire. Se vede. O 
spun și economiile realizate : 21.000 
lei în mai puțin de doi ani.

i

Omul sfințește locul...
...ar putea ține loc de concluzie 

ancheta de față. Pentru că, fără ex­
cepție. acolo unde casele vizitate au 
înfățișarea unor adevărate cămine, 
unde este evidentă grija pentru 
păstrarea lor în bune condiții, loca­
tarii trăiesc în bună înțelegere sau. 
ca să folosim un termen mai pro­
priu, s-a realizat o adevărată con­
viețuire socialistă. Am putea spune

la

că înfățișarea casei ne-a dezvăluit 
nivelul conștiinței cetățenești a oa­
menilor care o locuiesc. Mai mult 
chiar, în amănunte de ordin mena­
jer, uneori foarte mărunte, am des­
coperit manifestările celor mai bune 
sentimente civice.

In afară de cele arătate, am mai 
putea vorbi de multe alte case noi 
unde locatarii depun toate eforturile 
pentru a-și organiza o viață cit mai 
plăcută și pe care le întrețin în mod 
exemplar. Am văzut astfel de 
blocuri în cartierul Pajurei, pe Ca­
lea Griviței, în Piața Amzei, în Piața 
Palatului, în cartierele Pieptănari, 
Ferentari și Floreasca, în șoseaua 
Ștefan cel Mare și în Aleea Circu­
lui, în blocurile de la Gara de Est 
și din Maior Coravu,

Dar nu putem încheia rîndurile de 
față, fără a vorbi despre comisiile 
de femei, care au un mare merit în 
crearea bunei conviețuiri care dom­
nește în blocurile citate. Din cele 
văzute, ne-a devenit limpede că, 
fără ele, comitetele de bloc n-ar pu­
tea face față problemelor atît de 
complexe pe care le pune convie­
țuirea în eamun a unor oameni cu 
preocupări așa de diferite.

în multe locuri, activitatea comi­
siilor de femei a crescut o dată cu 
blocurile. Ca un roi de albine, care 
își pune ordine în stup, ele au în­
ceput. să muncească chiar înainte de 
ridicarea schelelor, antrenînd și pe 
ceilalți locatari la buna întreținere 
a casei ce le fusese dață în folo­
sință.

De aceea, nu considerăm o simplă 
coincidență faptul că în blocurile 
unde comisiile de femei sînt foarte 
active, am găsit o atmosferă plăcută, 
de gospodărie bine ținută, iar în 
capifj. scării — ca un simbol al noi­
lor cămine — ne-a întîmpinat un 
băiețaș sau o fetiță cu banderola 
„Pionier de serviciu" pe braț, semn 
că acolo organizarea timpului liber 
al copiilor — problemă 
multor blocuri — a fost

Mai este oare nevoie 
că intr-o astfel de casă, 
nește ordinea și frumusețea, și a că­
rei tihnă este atît de vajnic păzită, 
muncitorul care se întoarce obosit 
de la lucru se va simți minunat de 
bine și se va odihni după pofta 
inimii ?

spinoasă a 
rezolvată.
să spunem 
unde dom-

PEN ROZOPOL

Faust, 
sră și 

R. P. R. ;

19,30 : O- 
Balet al 
Paganini, 

m-w orvmn 19,30 : Opereta ; Fe- TEATRE Bre» 19,30 : Național 
„I. L. Caragiale" 

(Sala Comedia) ; Mașina de scris, 19,30: 
Național „I. L. Caragiale" (Sala Stu­
dio) ; Cum vă place, 19,30: „Lucia 
Șturdza-Bulandra" ; Costache și viața 
interioară, 19,30 : „Lucia Sturdza-Bu- 
landra" (Sala Studio) ; Frații Karama­
zov, 19,30 : „C. I. Nottara" (Sala Ma­
gheru); Patru sub un acoperiș, 20 : 
„C. I. Nottara" (Sala Studio) ; Hoții 
și vardiștii, 19,30 : Muncitoresc C.F.R.: 
Opera de trei parale, 20 : Evreiesc de 
Stat; De Pretore Vincenzo, 20 : Tine­
retului (Sala C. Miile) ; Emil și de­
tectivii, 17 ; Micuța Dorriț, 20 : Tine­
retului (Sala din str. Dobrogeanu Ghe- 
rea) ; Tănase și revista, 20 : „C. Tă- 
nase“ (Sala Savoy); Ocolul pămîntu­
lui în 30 de melodii, 20 : „C. Tănase" 
(Sala din Cal, Victoriei) ; Stelele Var­
șoviei, 20 : Circul de Stat.

Program pentru copii — dimineața. 
Omul de lingă tine -- după amiază : 
13 Septembrie ; Petre cel isteț : Tim­
puri noi ; Spionai contra spionaj : Ma­
xim Gorki ; Miracolul lupilor : înfră­
țirea între popoare ; Cursa de 100 km.: 
Cultural ; Moara diavolului : Alex. 
Popov, Munca. M. Eminescu ; Dă-i 
înainte fără grijă : 8 Martie, Flacăra, 
Donca Simo, G. Bacovia : Președintele
— centru înaintaș : C-tin David ; So­
țul soției sale : V. Roaită, Alex. Sahia, 
Miorița. Floreasca ; Drum de încer­
care : Unirea : Pedro pleacă în Sierra : 
T. Vladimirescu ; Tinerii s Popular 
Drumul Serii ; Mirajul : Arta. Moșilor 
Olga Bancic : Cind comedia era rege
— Vîrsta de aur a comediei : 16 Fe­
bruarie ; Pompierul atomic : I. Pipti- 
lie ; Lupii Ia stînă : 8 Mai ; Oameni 
și fiare (ambele serii) : 30 Decembrie ; 
Omul de lingă tine r Aurel Vlaicu ; 
Magistratul: B. Delavrancea.

TELEVIZIUNEPovestea anilor în­
flăcărați : Patria ; Va­
porul lui Emil : Re­
publica, București, 
Gh. Doja, 23 Au­
gust ; Sub cupola al­

bastră : Magheru, I. C. Frimu, G. 
Coșbuo ; Telefonista : V. Alecsandri, 
Victoria, 1 Mai; Căzută din lună : E. 
Pavel, Luceafărul ; Program special : 
Tineretului ; Pentru un zîmbet senin : 
Lumina, Volga, Libertății ; Cind co­
pacii erau mari : Central, Grivita;

I 17: Emisiunea pen- 
I tru cluburile din în-

treprinderi. Din cu­
prins : Telejurnalul 
săptămînii ; Din ex­
periența uzinei de 
Reșifa în asimilareaconstrucții-mașini

în fabricație a noi produse ; Inovații 
și inovatori ; Cartea tehnică în 1962 ; 
Aspecte de la Spartachiada de iarnă 
a tineretului ; Muzică distractivă. Cin- 
tă formația instrumentală condusă de 
Ionel Budișteanu, artist emerit; 19 :
Emisiunea pentru sate. In încheiere : 
Sfaturi pentru telespectatori. Buletin 
de știri,

La biblioteca clubului „23 August" din Ploiești, care posedă peste 
8.000 de cărți vin zilnic numeroși oameni ai muncii. Iată un grup 

de cititori, alegîndu-și ultimele noutăți apărute
Foto : AGERPRBS
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Informații
Marți seara a plecat spre Moscova, la 

Invitația lui E. I. Afanasenko ministrul 
învățămîntului din R.S.F.S. Rusă, o dele­
gație a Ministerului învățămîntului, con­
dusă de acad. Ilie Murgulescu, ministrul 
învățămîntului.

La plecare, in Gara de Nord delega­
ția a fost condusă de membri ai condu­
cerii Ministerului învățămîntului și de 
reprezentanți ai 
vietice.

Ambasadei Uniunii So-

La Institutul
* început marți
rinei zile cu prima sene ne legum
Ăkzi gospodăriile agricole, colective 
■contribuie la aprovizionarea Capita

obtine-

fost a-

★
de cercetări hortiviticole 

_ ___r. ,__ „ un curs cu o durată de
rinei zile cu prima serie de legumicultori 

--.L.'d.a care 
........ ... aprovizionarea Capitalei. La 
aceste cursuri brigadieri fi șefi de echipă 
fși însușesc metodele folosite în legumi­
cultura de către stațiunile experimentale 
ale institutului, îndeosebi pentru 
rea de legume și cartofi timpurii.

De la apariția lor în magazine, perde­
lele tricotate din fire sintetice au {„L _ 
preciate pentru aspectul lor atrăgător, re­
zistență Ia lumină și spălare. în acest an 
colectivul fabricii „Tînăra gardă" din Ca­
pitală va spori producția de perdele din 
fire sintetice cu 100.000 m. față de cea 
realizată în anul trecut. Trei modele noi 
cu desene moderne de perdele din cele 
expuse la cel de-al 4-lea Pavilion de mos­
tre au fost introduse în producție în a- 
ceste zile.

★
în numai 5 zile, în raionul Arad s-au 

înregistrat depuneri la C.E.C. în valoare 
de peste 1.000.000 lei. în același interval, 
a sporit și numărul depunătorilor, cei 
mai mulți fiind de la uzinele „30 Decem­
brie" din Arad, gospodăria de stat Orți- 
jjgara, S.M.T. Curtici.

Zilele acestea, din Tg. Mureș, Heghin, 
Tîmăveni, Luduș și din alte orașe și co­
mune ale regiunii au fost expediate spre 
oțelăriile patriei 30 de vagoane de metale 
vechi colectate în acest an.

★
Teatrul „C. Nottara" a prezentat marți 

Seara, în sala Magheru, premiera piesei 
„Prima zi de libertate" de Leon Krucz- 
kowski, în regia Sandei Mânu și a lui 
Mircea Avram. Decorurile sînt semnate 
de Mircea Marosin, iar costumele de Mir- 
cea Nicolau.

★
Pentru muncitorii forestieri, au fost 

construite în ultimii ani la gurile de ex­
ploatare din regiunea Suceava un număr 
de 346 cabane dotate cu tpt ceea ce este 
necesar unei vieți confortabile. De ase­
menea, pentru reducerea efortului fizic al 
muncitorilor forestieri în efectuarea unor 
operații grele, cum ar fi doborttul, faso­
natul, scos — apropiatul și încărcatul, ex­
ploatările forestiere din regiune au fost 
dotate pînă în prezent cu 250 fierăstraie 
mecanice, 13 grupuri electrogene, 43 fu- 
niculare, 113 tractoare și alte utilaje și 
mecanisme.

De la Loto-Pronosport
Cîștigătorii autoturismelor ofe­

rite la concursul SPORTEXPRES 
din 9 decembrie 1962 sînt poseso­
rii biletelor cu numerele: A. 
954.485, B. 954.485 și C. 954.485.

Deținătorii biletelor de mai sus 
sînt rugați să se prezinte la Di­
recția generală Loto-Pronosport 
din București, Calea Victoriei nr. 
9, pentru a-și ridica autoturis­
mele.

................................... ................fllIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIHIIIIIIIf—•---------------——-—--------------

Noutăți în domeniul editării cărții
agrotehnice
colectiviș-
din agri-

In aceste zile de iarnă 
®i, tehnicienii și inginerii 
cultură își dedică o bună parte a 
timpului liber lecturii, acumulării de 
noi cunoștințe necesare muncii lor.

Pentru ei, editurile pregătesc noi 
eărți care se vor adăuga celor 230 
titluri de lucrări agrosilvice apărute 
anul trecut într-un tiraj de peste 7 
milioane exemplare. Planurile edito­
riale din anul acesta cuprind o se­
rie de noi lucrări destinate specia­
liștilor din diferite domenii ale agri­
culturii, broșuri, manuale pentru în- 
vățămîntul agrozootehnic și învăță- 
mîntul tehnic agricol. Printre aces­
tea sînt : „Agrochimia” de D. Da- 
videscu, lucrare care tratează despre 
prepararea și utilizarea diferitelor în­
grășăminte chimice, „Soiuri de plan­
te agricole raionate în R.P.R.", lu­
crare elaborată de un colectiv ăl 
Comisiei de Stat pentru încercarea 
soiurilor în colaborare cu Institutul 
central de cercetări agricole. „Folo­
sirea maselor plastice în legumicul- 
tură" de un colectiv condus de B. 
Mănescu cuprinzînd cele mai noi 
realizări din țara noastră și de peste 
hotare în acest domeniu, volumul II 
din „Cultura legumelor" de I, Maier 
•te.

Vor apare, de asemenea lucrările
————----—llllllllllllllllllllllllllli

BERLIN — Corespondentul Ager- 
pres, St. Deju, transmite• La 15 ia­
nuarie, la Berlin în sala care poartă 
numele antifascistului german Wer­
ner Seeienbmder s-a deschis cel 
de-al Vl-a Congres ai Partidului So­
cialist Unit din Germania. Printre 
delegați se află muncitori; din între­
prinderi și gospodării de stat, mem­
bri ai cooperativelor agricole, de pro­
ducție, inovatori în producție, eroi ai 
muncii, veterani ,ai mișcării muncito­
rești germane,, activiști de partid și 
de stat, reprezentanți ai vieții pu­
blice.

La congres participă delegații din 
partea a. 70 de partide 
muncitorești.

Delegația Partidului
Romîn care participă la Congres este 
alcătuită din tovarășii Chivu Stoica, 
membru al Biroului Politic, secretar al 
C C. al P.M.R., conducătorul delega­
ției, Nicolae Ceaușescu, membru al 
Biroului Politic, secretar al C.C. al 
P.M.R., Leonte Răutu, membru supleant 
al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., 
șeful Direcției de propagandă și cul-

comuniște și

Muncitoresc

Expunerea prezentată de tovarășul Walter Ulbricht
BERLIN 15 (Agerpres). — W. Ul­

bricht a arătat că proiectul de pro­
gram al Partidului Socialist Unit 
din Germania a fost discutat de 
către întregul popor. Programul, a 
spus el, s-a bucurat de o largă a- 
probare în rîndurile partidului și 
ale populației. republicii,. Discutarea 
de către întregul popor a proiectu­
lui de program a confirmat justețea 
tezei că și în Germania a început o 
eră nouă — era socialismului. Fău­
rind Republica Democrată Germa­
nă, poporul a creat pentru prima 
dată în istoria Germaniei propriul 
său stat în care au fost lichidate 
din rădăcini cauzele războaielor. 
Acum este necesar că în Germania 
occidentală majoritatea germanilor 
să fie mobilizați la luptă pentru'ca 
războiul să fie exclus o dată pen­
tru totdeauna din viața poporului 
nostru. îți Republica Democrată 
Germană a fost lichidată definitiv 
exploatarea omului de către om. 
în R.D. Germană a fost înfăptuită 
lozinca „ceea ce a fost creat de 
mîinile poporplui, trebuie să apar­
țină poporului 1“ R.D.G. face parte 
din marea comunitate a statelor 
socialiste, a popoarelor care s-au 
eliberat de sub capitalism și din 
robia imperialistă.

Clasa muncitoare este principala 
forță motrice a noii ere. în alianță 
cu țărănimea și cu ceilalți oameni 
ai muncii, clasa muncitoare din R.D. 
Germană a eliberat poporul de tot 
ce era vechi, perimat în societate 
și.. în stat, „în domeniul culturii și 
educației. Brin aebasta ea și-a în­
deplinit o misiune istorică. Alianța 
clasei muncitoare cu țăranii, inte­
lectualii și cu celelalte pături • ale

Ri­
tm­

„Toxicologie veterinară” de I. 
peanu, tratînd despre prevenirea 
bolnăvirii animalelor, „Regenerarea 
naturală a arboretelor" de N< Con- 
stantinescu, „Mecanizarea lucrărilor 
de irigație în culturile agricole” de 
Grigore Popescu și Ștefan Trifu, 
„Exploatarea parcului de mașini și 
tractoare” de A. Șandru, etc.

In sprijinul colectiviștilor care ur­
mează învățămîntul agrozootehnic 
vor fi editate șase noi manuale în­
tr-un tiraj de peste 600.000 exem­
plare, pentru cursanții anului II și 
vor fi reeditate manualele pentrji 
cursanții din anul I. Colectiviștilor 
le Vor fi adresate și o serie de lu- 

. crari de popularizare cum sînt: 
„Cartea îngrijitorului de vaci”, „în­
drumătorul viticultorului", „îndrumă­
torul pentru iolosirea insecticidelor 
și fungicidelor” etc. precum și nu­
meroase broșuri privind experiepta 
înaintată a unităților agricole frun­
tașe,

Pentru învățămîntul tehnic agricol 
se pregătesc 42 de titluri de manua­
le pentru toate specialitățile. Manua­
lele vor fi elaborate, pe bază de con­
curs de cadre didactice din ■'învăță­
mîntul superior și mediu, de specia­
liști din agricultură cu practică pe­
dagogică. (Agerpresj

iHllllllllllllllllllllllll

tură a C.C. al P.M.R., Aldea Militaru, 1 
prim-secretar al Comitetului regional 
Brașov al P.M.R., și Ștefan Cleja, 
ambasador extraordinar și plenipo­
tențiar al R.P,.R. în. R.D.G.

Sala congresului este pavoazată 
festiv: drapele roșii ale mișcării 
muncitei ești internaționale, drapele 
de stat ale Republicii Democrate ■ scris).
Germane, Marea stemă a congresului 
— figurile lui K. Marx, F. Engels și
V. I. Lenin pe un fundal rpșu.

Tov. Walter. Ulbricht, prim-secret.ăr 
al C.C. al P.S.U.G. declară deschis 
Congresul al VI-lea al Partidului So­
cialist Unit din Germania. în picioare 
asistența cinstește memoria activiș­
tilor de frunte ai mișcării muncito­
rești internaționale, ai P.S.U.G., pre­
cum și altor patrioți de frunte ai 
R. D. Germane, care au încetat din 
viață în perioada după cel de-al 
V-lea Congres al P.S.U.G.

în aplauzele puternice ale celor 
prezenți, tov. Walter Ulbricht salută 
delegații și reprezentanții partidelor 
comuniste și muncitorești prezente 
la congres.

oamenilor muncii este un funda­
ment de nădejde al noii societăți.

Walter Ulbricht a trecut apoi în 
revistă realizările obținute pînă în 
prezent în R.D.G. prin forța crea­
toare a oamenilor muncii. Calea 
noastră spre o eră nouă> a deelarat 
el, a fost parcursă în perioada is­
torică scurtă de după anul 1945. în 
acești ani hotărîtori oamenii muncii 
germani au înfăptuit reforma agra­
ră. Ei au făurit mari uziiie și în­
treprinderi populare. Oamenii mun­
cii au dezvoltat forțele de producție 
și au ridicat productivitatea muncii 
lor. Sprijinindu-se pe ajutorul fră­
țesc al Uniunii Sovietice, ei au pus 
capăt situației mizere a poporului 
și au lichidat mormanul de ruine 
pe care l-au lăsat imperialismul, 
militarismul și fascismul hitlerist. 
Datorită politicii consecvente a par­
tidului, Republica Democrată Ger­
mană este un stat socialist indus­
trial bine dezvoltat care ocupă o 
poziție trainică în sistemul econo­
mic mondial al socialismului. Potri­
vit calculelor economiștilor noștri, 
a declarat el, pe teritoriul R.D.G., 
care reprezintă mai puțin de o pă­
trime din teritoriul fostului Reich 
german, am atins la sfîrșitul anului 
1961 aproximativ 90 la sută din vo­
lumul producției industriale a în­
tregii Germanii din anul 1936. Men- 
ținîndu-se ritmul prevăzut de ereș- 
tere a productivității muncii, la 
sfîrșitul anului 1964 vom atinge un 
volum al producției industriale egal 
cu cel al întregului Reich german 
din 1936, iar ca urmare a îndepli­
nirii planului septenal, acest nivel 
va fi depășit considerabil. Poporul 
eliberat de exploatare și asuprire 
este creatorul acestui miracol eco­
nomic.

Aceste succese au fost dobîndite 
prin muncă și luptă în cele mai 
grele condiții, îh luptă neîncetată- 
împotriva manevrelor de sabotare 
și atacurilor diversioniste. în toiul 
luptei partidul a devenit acea mare 
forță pe care o reprezintă în mo­
mentul de față.

Vorbind despre situația interna­
țională, W. Ulbricht a declarat că 
evoluția evenimentelor din ultimii 
ani a demonstrat justețea tezei for­
mulate de Consfătuirea din 1960 a 
reprezentanților celor 81 partide co­
muniste și muncitorești: conținutul 
și particularitățile fundamentale ale 
dezvoltării societății omenești sînt 
determinate în actuala epocă mai 
ales de succesele Uniunii Sovietice, 
ale sistemului mondial socialist și 
de forțele care luptă împotriva im­
perialismului pentru transformarea 
socialistă a societății.

Vorbitorul a subliniat succesele 
obținute de U.R.S.S. de la Congresul 
al XXII-lea al P.C.U.S. Faptul că 
Uniunea Sovietică a ocupat deja 
primul loc în lume în ramurile ho- 
țărîtoare ale științei și tehnicii are 
o importanță istorico-mondială. A- 
cest lucru este dovedit de grandioa­
sele succese ale Uniunii Sovietice 
în cucerirea Cosmosului. Pătrunde­
rea sa în Cosmos este o faptă de 
eroism spre binele întregii omeniri, 
spre binele păcii.

La dezvoltarea raportului de forțe 
un rol important îl are prăbușirea 
sistemului colonial, în perioada 
după Congresul al V-lea al P.S.U.G. 
din fostele colonii s-au format alte 
noi 30 de state care și-au rupt lan­
țurile lor coloniale, dintre care 24 
în Africa. Imperialismul încearcă să 
înlocuiască dominația sa colonială, 
prăbușită, prin alte forme de domi­
nație și exploatare. Dar nici neoco- 
lonialismul așa cum este practicat 
de S.U.A. sau de imperialiștii vest- 
germani nu are vreo șansă de vii­
tor. Popoarele nu s-au eliberat de 
cătușele dominației coloniale pentru 
a se supune exploatării economice 
neocolonialiste sau tutelii politice. 
Acest lucru a fost confirmat și de 
desfășurarea erizei mondiale din 
Marea Caraibilor. în eazul acesta 
aprecierea noastră asupra dezvoltă­
rii raportului de forțe 
favoarea socialismului, 
firmata,

Cuba a fost eliberată 
unei invazii militare. Ea construieș­
te în fața forțelor S-U.A, socialis­
mul. Cuba liberă care construiește 
socialismul este un exemplu viu 
pentru lupta pentru libertate a po­
poarelor din America centrală și de 
sud care sînt exploatate de mono­
polurile S.U.A. Nu există piedici 
care să poată împiedica progresul 
social, nici în Europa sau Asia, nici 
în America și nici în Germania 
occidentală.

în lume în 
a fost con-

de pericolul

alegerea Prezidiului, Con-

Raportul Comitetului Central
Socialist Unit din

După 
greșul confirmă următoarea ordine 
de zi:

1
„al Partidului
Germania și raportul Comisiei Cen­
trale de Revizie (cele două rapoarte 
am fost prezentate delegaților în

P.S.U.G. Raportor

organelor centrale. 
Ebert, membru al

2. — „Programul socialismului și 
sarcina istorică a Partidului Socialist 
Unit din Germania" — raportor tov. 
Walter Ulbricht.

3. — Statutul
Erich Honecker

4. — Alegerea
Tov. Friedrich

Biroului Politic, dă cuvântul tovarășu­
lui Walter Ulbricht care prezintă ex­
punerea „Programul socialismului și 
sarcina istorică a Partidului Socialist 

. Unit din Germania".
Lucrările primei zile a Congresu­

lui au continuat cu discuții asupra 
raportului de activitate al Comite­
tului Central, proiectului de Program 
al P.S.U.G. și a expunerii lui W. 
Ulbricht.

Congresul își continuă lucrările.

au b 
al

a dat
comu-

Uniunii

Schimbarea raportului de 
lume în favoarea socialis- 

dezvoltarea mijloacelor 
de distrugere cer tuturor 

pro-

După cum a arătat în continuare
W. Ulbricht, după 
XX-lea al P.C.U.S. 
tului personalității 
titură importantă 
conducerea
P.C.U.S, și, îndeosebi, din inițiativa 
tovarășului N. S. Hrușciov - 
un puternic avînt mișcării 
niște internaționale.

Raportorul a dat o înaltă prețui­
re eforturilor pașnice ale 
Sovietice în învingerea crizei inter­
naționale din regiunea Mării Carai­
bilor. Prin politica sa fermă, rațio­
nală și pătrunsă de conștiința răs­
punderii, guvernul Uniunii Sovie­
tice a îndepărtat lumea de prăpas­
tia războiului atomic.

Pentru omenirea contemporană, 
pentru relațiile dintre țările cu o- 
rînduiri de stat diferite nu există 
altă posibilitate decît coexistența 
pașnică. Războiul a încetat de a mai 
fi un mijloc de rezolvare a proble­
melor litigioase.

De aceea problemele litigioase 
trebuie să fie rezolvate pe calea 
tratativelor. Planurile militare im­
perialiste, politica revanșardă și 
celelalte concepții asemănătoare din 
capetele unor oameni din S.U.A. și 
din Germania occidentală sînt cu 
totul anacronice. Ele nu corespund 
realității, 
forțe din 
mului și 
moderne 
popoarelor necesitatea ca în 
priul lor interes să înlăture o dată 
pentru totdeauna de la frînele con­
ducerii aceste forțe belicoase, pe 
acești aventuriști periculoși.

După ce criza din regiunea Mării 
Caraibilor- provocată de Statele 
Unite, a adus lumea în pragul unui 
război nuclear, mulți oameni își 
pun întrebarea în ce mod pot fi 
lichidate în Germania, îndeosebi în 
Berlinul occidental rămășițele celui 
de-al doilea război mondial.

După încălcarea acordului de la 
Potsdam de către puterile occiden­
tale acestea s-au străduit să tran­
sforme Berlinul occidental într-un 
centru de tulburări și într-o bază 
militară.

în problema tratativelor între gu­
vernele U.R.S.S. și S.U.A. privind 
reglementarea pașnică a problemei 
germane și legată de ea soluționa­
rea pașnică a problemei Berlinului 
occidental, guvernul R.D.G. a fost 
informat în mod curent, după cum 
au avut loc și consultații curente, a 
accentuat vorbitorul.

încheierea conflictului din regiu­
nea Mării Caraibilor ne învață că, 
și într-o situație atît de încordată, 
se poate realiza o anumită înțele­
gere pe calea tratativelor. Dacă 
acest lucru a fost posibil în Ame­
rica centrală, eu atît mai mult tre­
buie să fie posibil în Europa cen­
trală.

Firește, că acum privirile tuturor 
popoarelor sînt ațintite spre 
mania, deoarece rămășițele 
de-al doilea război mondial 
Berlinul occidental și din Germania 
occidentală reprezintă principalul 
focar de primejdie. Popoarele sînt 
profund neliniștite din cauza poli­
ticii revanșarde a guvernului de 
la Bonn și din cauză că revanșarzii 
vest-germani pretind dreptul de a 
participa la hotărîrea în problema 
folosirii armei nucleare. Popoarele 
vor pace pe calea dezarmării, dar 
este evident că dezarmarea poate fi 
obținută numai atunci cînd în Ber­
linul occidental și în Germania oc­
cidentală bombele cu acțiune întîr- 
ziată vor 
D@ aceea, 
măre cere 
germană, 
Berlinului 
nic, neutru și liber, 
seamnă 
statutului de ocupație și a bazelor 
N.A.T.O. din Berlinul occidental. O 
asemenea reglementare pașnică ar 
contribui la încheierea unui pact de 
neagresiune între statele participan­
te la Tratatul de la Varșovia și 
statele membre ale N.A.T.O. și ar 
înlătura totodată una din piedicile 
hotărîtoare din calea spre dezar­
marea generală și totală.

în felul acesta reglementarea paș­
nică germană corespunde interese­
lor atît ale poporului german cit și 
ale tuturor popoarelor.

De aceea a sosit timpul ca toate 
popoarele care se pronunță pentru 
încetarea experiențelor cu arma 
nucleară și pentru dezarmare să-și 

Congresul al 
înlăturarea cul- 

lui Stalin — co- 
înfăptuită 

leninistă a C.C.

Ger- 
celui 

din

fi făcute inofensive, 
lupta pentru dezar- 
reglementarea pașnică 

inclusiv transformarea 
occidental în oraș paș- 

Aceasta în-
în primul rînd lichidarea

!

exprime insistent voința în ce pri­
vește asigurarea păcii, sprijinind 
propunerea guvernului sovietic re­
feritoare Ia încheierea tratatului de 
pace german și reglementarea în 
cadrul acestuia a problemei Berli­
nului occidental.

Făcînd o apreciere a condițiilor 
reale ale evoluției evenimentelor, a 
spus în continuare W. Ulbricht, con­
siderăm necesară continuarea trata­
tivelor dintre Uniunea Sovietică și 
S.U.A. în ce privește reglementarea 
pașnică germană și în problema 
Berlinului occidental. Sîntem con­
vinși că realizarea unei înțelegeri 
este posibilă. Pentru destinderea în­
cordării în Germania ar fi folositor 
dacă și între guvernele celor două 
state germane s-ar duce tratative 
cu privire la stabilirea măcar a u- 
nui minim de relații normale.

Sîntem gata să ținem seama că 
în legătură cu Berlinul occidental 
puterile occidentale acordă un anu­
mit rol problemelor de prestigiu. De 
aceea, sîntem dispuși să discutăm 
despre reglementarea treptată a 
problemei transformării Berlinului 
occidental în oraș liber, neutru și 
pașnic. Sîntem dispuși, de aseme­
nea, ca in interesul reglementării 
pașnice a acestei probleme să stu­
diem propunerea ca în Berlinul oc­
cidental steagul N.A.T.O. să fie deo­
camdată înlocuit, cu steagul Orga­
nizației Națiunilor Unite si ca O.N.U. 
să-și asume acolo anumite obligații 
și funcții internaționale. Desigur că 
o asemenea reglementare ar fi ac­
ceptabilă pentru noi dacă ar include 
respectarea suveranității Republicii 
Democrate Germane de către toate 
statele. membre, în primul rînd în 
ce privește folosirea căilor de trans­
port, terestre, fluviale și aeriene ale 
R.D.G. spre Berlinul occidental.

W. Ulbricht s-a pronunțat pentru 
ducerea de tratative între R.D.G. și 
R.F.G. Ne pronunțăm, a spus el, 
pentru normalizare, pentru stabili­
rea unor legături de afaceri între 
cele două state germane- Sîntem 
gata, de asemenea, să ducem tra­
tative cu Senatul vest-berlinez pri­
vitoare la stabilirea de relații nor­
male.

Fiecare om rezonabil trebuie să 
recunoască un lucru : dacă între 
Uniunea Sovietică și S.U.A. se duc 
tratative în legătură cu reglemen­
tarea pașnică a problemei germa­
ne, cu atît mai mult ar trebui ea 
asemenea tratative să aibă loc în­
tre reprezentanții celor două guver­
ne germane. Acest lucru este, bine­
înțeles, posibil numai pe o bază de 
egalitate.

Fără dezarmare, fără o pace asi­
gurată, nu este posibil să se pună, 
capăt scindării Germaniei, a spus W. 
Ulbricht. în acest sens, pentru po­
litica P.S.U.G. pacea și unitatea na­
țională sînt indisolubil legate una de 
alta. Vorbitorul a arătat apoi că 
problema națională a poporului ger­
man este asigurarea păcii prin în­
frângerea militarismului și imperia­
lismului. Noi dorim ca pe calea sta­
bilirii relațiilor normale între cele 
două state germane să ajungem la 
o confederație, care. va , împiedica 
scindarea mai departe a poporului 
și va netezi calea spre reunificare. 
Aceasta presupune înfrînarea mili- 
tariștilor prin lupta forțelor iubitoa­
re de pace din Germania occiden­
tală.

Vorbind despre situația din Ger­
mania occidentală W. Ulbricht a 
spus: în Germania occidentală e- 
xistă o adîncă contradicție între in­
teresele majorității populației și ex­
tremiștii militariști, în problema 
războiului atomic. O contradicție 
încă mai adîncă s-a creat între do­
rința majorității populației de a că­
păta drepturile democratice promi­
se prin constituția statului de la 
Bonn, pe de o parte, și străduința 
guvernului de la Bonp de a men­
ține dominația monopolurilor prin 
practica guvernamentală, legislația 
stării excepționale etc. S-a adîncit 
contradicția dintre țărani și capita­
lul financiar, care sacrifică în ca­
drul Pieței comune pe țărani intere­
selor acestei organizații. Muncitori­
lor și țăranilor, funcționarilor, pătu­
rii mijlocii și intelectualității, care 
vor să muncească și să trăiașcă în 
pace li se impun poverile uriașe ale 
unei înarmări aventuriste.

Pentru dezvoltarea din Germania 
occidentală este o trăsătură caracte­
ristică faptul că pentru prima dată 
mari organizații sindicale se opun 
în probleme politice importante a- 
celui grup din conducerea P.S.D. 
care astăzi mai determină politica 
atlantică a P.S.D. Prin aceasta sînt 
mai evidente contradicțiile adinei 
care există și în sînul partidu­
lui social democrat, între majorita­
tea membrilor pe de o parte și acel 
grup de lideri de dreapta care fac 
cauză comună cu imperialismul.

W. Ulbricht a subliniat că in rîn- 
durile clasei muncitoare vest-ger- 
mane dăinuie încă o mare dezorien- | 
tare și că anticomunismul constituie i 
o piedică puternică în calea luptei 
sale. Se știe însă că posibilitățile 
de solidaritate și acțiune în comun 
a clasei muncitoare, în mpta pentru 
obiectivele cele mai apropiate și 
presante, stat tot mai numeroase.

Vorbitorul a afirmat că și în rin- 
durile marii burghezii vest-germa- 
ne există în mod vădit două poziții 
contradictorii. Cercurile extremiste 
militariste mizează pe un război re­
vanșard și îl pregătesc. Pe plan in­
tern ele urmăresc în consecință o 
intensificare a
U.C.S., pentru a 
virea populației, 
marii burghezii 
ceva mai lucid. Ele sînt împotriva 
riscului unui război atomic și con­
sideră politica revanșardă ca lipsită 
de perspective.

Raportorul s-a oprit apoi asupra 
problemelor coeziunii frățești a par- 

tidelor comuniste și muncitorești și 
a unității, statelor lagărului socialist. 
Reprezentanții partidelor comuniste

■ și muncitorești, a spus el, au de­
clarat la Consfătuirea din 1960 : 
„Comuniștii din întreaga lume a- 
pără unanim și consecvent coexis­
tența pașnică și luptă cu hotărîre 
pentru preintîmpinarea războiului.- 
Comuniștii trebuie să desfășoare o 
muncă neobosită în rîndurile mase­
lor pentru a nu îngădui subapre-

■ cierea posibilității de preîntîmpinare
- a războiului mondial, subaprecierea 
! posibilității coexistenței pașnice și
- totodată pentru a nu îngădui sub­
aprecierea pericolului de război".

Din păcate, nu toate partidele fră­
țești au respectat cele stabilite de 
reprezentanții partidelor comuniste 
și muncitorești în anul 1960, în le­
gătură cu unitatea și coeziunea par­
tidelor comuniste și a țărilor socia­
liste, precum șf cu coexistența 
pașnică. Mă refer în primul rînd la 
atitudinea conducătorilor partidului 
din Albania și a acelora care se 
află in spatele lor.

Prin atacurile lor neîntemeiate 
împotriva politicii de coexistență 
pașnică, promovată cu consecvență 
de Uniunea Sovietică în interesul 
păcii în întreaga lume, ei încalcă 
tezele principiale din Declarațiile 
Consfătuirilor reprezentanților par­
tidelor comuniste și muncitorești și 
aduc prejudicii cauzei noastre co­
mune. Prin atitudinea lor, conducă­
torii albanezi au dat deja suficiente 
dovezi clare că ei sînt nu numai 
sectariști înguști, ci și adversari ai 
marxism-Ieninismului. Considerăm 
realiste formulările adoptate de 
partidele comuniste și muncitorești 
în anul 1960 la' Moscova, conside­
răm că Uniunea Sovietică, promo- 
vînd o politică consecventă de pace 
și coexistență pașnică, respectă cu 
strictețe aceste formulări.

Considerăm că articolul publicat 
la 7 ianuarie 1963 în ziarul „Prav­
da", sub titlul „Să întărim unita­
tea mișcării comuniste în numele 
triumfului păcii și socialismului", 
este foarte folositor pentru elucida­
rea problemelor principiale și con­
solidarea unității mișcării comuniste 
mondiale. Acesta este un articol o- 
portun întrucît conducătorii Parti­
dului Muncii din Albania și anumi­
te forțe care îi sprijină se îndepăr­
tează de la principiile importante 
ale marxism-Ieninismului și de la 
hotărîrile adoptate în comun de 
partidele comuniste și muncitoreștii.

Partidul Comunist al Uniunii So- 
.vietice, precum și. partidul nostru 
își orientează în spirit leninist pp- 
bticg spre consolidarea coexistenței 
pașnice a statelor cu-’sisteme so.ciaL 
le diferite, spre întrecerea economi­
că a socialismului cțt capitalismul 
și spre victoria cprțitinism'ului în a- 
ceste condiții. Dogmaticii însă sînt. 
dimpotrivă, profund neîncrezători în 
forțele socialismului și comunismu­
lui, în forțele maselor popiilare. Ei 
se pronunță împotriva politicii co-r 
existentei pașnice. în condițiile 
existenței statelor cu orînduiri so- 
ciale diferite, respingerea coexisten­
ței pasniee înseamnă orientarea, spre 
război.

în timp ce Uniunea Sovietică spri­
jină în mod rear lupta de eliberare 
națională a popoarelor care s-au e- 
liberat și se eliberează de sub im­
perialism, dogmaticii doresc să ne 
inspire Ideea că cel mai important 
lucru îl constituie răspîndirea fra­
zelor de hîrtie. . a..

Din însărcinarea Comitetului 
Central, a subliniat Walter Ulbricht, 
vreau să declar absolut limpede că 
Prezidiul C.C. al P.C.U.S. sub con­
ducerea tovarășului Hrușciov nu nu­
mai că a dezvoltat creator teoria 
marxist-leninistă, dar a și întreprins 
mari eforturi în vederea întăririi u- 
nității partidelor comuniste și mun­
citorești frățești.

P.S.U.G. consideră că între parti­
dele comuniste și muncitorești toate 
problemele pot și trebuie să fie re­
zolvate pe calea consultării și adop­
tării de hotărîri în comun și că este 
inadmisibil ca unii lideri de partid 
care nu sînt de acord cu principiile 
Declarației comune din 1960. să în­
cerce în mod arbitrar să-și impună 
ideile dogmatice altor partide. Sîn­
tem convinși că mișcarea comunis­
tă internațională în frunte cu 
P.C.U.S. va dezvolta și va întări și 
pe viitor unitatea sa pe baza prin­
cipiilor marxism-Ieninismului.

în continuare, W. Ulbricht s-a o- 
cupat de problemele dezvoltării in­
terne a R. D. Germane. Planul sep- 
tenal al economiei naționale pe pe­
rioada 1964—1970, a spus el, va con­
stitui un nou pas pe calea dezvol­
tării economice a R. D. Germane, 
aportul său la întrecerea economică 
a țărilor socialiste cu cele capita­
liste.

în cazul partidului nostru este va­
labil următorul principiu fundamen­
tal : în lupta dintre cele două sis­
teme mondiale, țările socialiste e- 
xercită influența lor hotărîtoare a- 
supra progresului social în lume, în 
special prin construcția lor econo­
mică, prin realizarea unei produc­
tivități superioare a muncii.

Pentru R.D.G., în calitatea sa de 
membru al sistemului mondial so­
cialist rezultă de aci obligația de 
a-și aduce contribuția în această 
luptă care va hotărî soarta pe vii­
tor a globului. Această contribuție 
o va constitui planul de șapte ani 
(1964—1970).

Problema centrală a septenalului 
o constituie dezvoltarea economiei 
naționale a R.D.G.

Referindu-se la orientarea princi­
pală a planului septenal, raportorul 
a citat, printre altele, următoarele 
cifre : volumul producției industria­
le va trebui să atingă în anul 1970, 
potrivit indicilor preliminări, 160 la 
sută față de nivelul pe care indus­
tria îl va atinge în 1963. In anul 
1970 volumul producției anuale a 
întregii industrii va trebui să repre-

dictaturii U.C.D.— 
zădărnici împotri-
Alte cercuri ale 
privesc situația.

zinte în expresie valorică 136 mî» 
. liarde mărci, depășind de șase ori 
volumul producției industriale din 
anul creării R. D. Germane. Veni-, 
tul național trebuie să atingă 135 la 
sută în comparație cu anul 1963. Se 
prevede ca la sfîrșitul septenalului 
productivitatea muncii în întreprin­
derile populare să crească pînă la 

| 163 la sută în comparație cu 1963.
în continuare, Walter Ulbricht s-a 

ocupat de sarcinile diferitelor ramuri 
ale economiei naționale de care tre­
buie să se țină seama în elaborarea 
amănunțită a planului septenal. El 
a subliniat, de asemenea, importanța 
coordonării acestui plan cu planurile 
economiei naționale ale altor țări so­
cialiste.

In anii septenalului, a spus rapor­
torul, trebuie să dezvoltăm forțsle 
de producție în vederea desăvîrșirii 
construcției socialiste, creării bazei 
tehnice-materiale a socialismului 
fără de care victoria definitivă a 
socialismului este de neconceput.

Un capitol special al raportului 
este consacrat problemei dezvoltării 
continue a agriculturii socialiste.

Principalul este acum conducerea 
justă a agriculturii în așa fel incit 
cunoștințele științifice și tehnice cele 
mai avansate să se îmbine cu expe­
riența, bpnă a țăranilor din coopera­
tive.

în raport și-au găsit o amplă re­
flectare sarcinile organelor de pla­
nificare și conducere ale economiei 
naționale a H. D. Germane în pe­
rioada desăvîrșirii construcției socia­
lismului.

W. Ulbricht a cerat o îmbunătă­
țire calitativă simțitoare a muncii 
tuturor organelor sindicale. El s-a 
pronunțat în mod deosebit pentru 
deplina egalitate în drepturi a fe­
meii în toate sectoarele vieții. „A 
prompva neîncetat în mod conștient 
acest proces este sarcina tuturor 
membrilor de partid. Pentru aceasta 
este nevoie înainte de toate ca un 
număr mai mare de femei să fie 
promovate in .funcțiuni medii șn d« 
conduct! t ..

Ocupîndu-se pe larg de activitatea 
organelor de stat, W. Ulbricht a 
spus printre altețe.: într-o măsură 
mult mai mare decît a fost posibil 
pînă acum, în centrul activității tu­
turor organelor de stat se află func­
țiunea economico-organizatorică și 
cultural-educatiyă, conducerea eco­
nomiei, științei și culturii. într-o 
măsură mult mai mare decît a fost 
posibil pînă acum, cele mai largi 
cercuri ale populației participă la 
această activitate.

în problemele ideologiei, ale dez­
voltării conștiinței șj moralei, Wal­
ter Ulbricht a arătat că „după 13 
august 1961 a urmat un mare avînt 
ideologic. Au fost clarificate proble­
mele luptei dintre socialism și im­
perialism, precum și problema na­
țională din Germania. Patriotismul 
socialist și hotărîrea de a apăra pa­
tria s-au întărit.

în legătură cp dezvoltarea pe vii­
tor a culturii socialiste Walter Ul­
bricht a arătat că pentru îmbunătă­
țirea calității științifice a pregătirii 
în școli este necesar un sistem uni­
tar de învățămint, de la grădinița 
de copii și pînă la școala superioară 
și la calificarea adulților". în anii 
următori trebuie să se Elaboreze 
prin eforturile comune ale oameni­
lor de știință și pedagogilor, un nou 
program didactic unitar și, în cadrul 
acestuia,- programe pentru diverse­
le domenii de specializare.

„în procesul făuririi unei culturi 
naționale noi, socialiste, relațiile 
dintre muncitori și țărani cu crea­
torii de artă s-au transformat ade­
sea într-o călduroasă prietenie. Nu­
meroși oameni ai muncii au ajuns 
cu ajutorul oamenilor de artă, la 
înțelegerea artei, iar ei, la rîndul 
lor au dat scriitorilor și artiștilor 
surse de inspirație și i-au ajutat să 
le cunoască viața și munca.

Pentru numeroși artiști construc­
ție socialistă, omul m ncii, munca 
ca faetbr educativ și element de fău- . 
rire a conștiinței au constituit și 
constituie încă o lume nouă. Dru­
mul eătre această ■ lume nouă cere 
din partea artistului dragoste față 
de omul muncii, un nivel înalt de 
cunoștințe și în primul rînd al ra­
porturilor economice, o conștiință 
fermă, o bogată experiență de viață 
și firește talent".

în ultima parte a expunerii sale, 
consacrată problemelor de partid, 
W. Ulbricht a arătat că sarcina prin­
cipală a partidului constă în dez­
voltarea inițiativei tuturor cetățeni­
lor în interesul dezvoltării continue 
a orînduirii sociale socialiste.

Comitetul Central și organizațiile 
de partid, a subliniat el, au tradus 
neabătut în viață hotărîrile Congre­
sului al V-lea al P.S.U.G. în aceasta 
un roj important au avut hotărîrile 
Congreselor XX și XXII ale P.C.U.S. 
care ne-au luminat calea. înlătura­
rea consecințelor cultului personali­
tății Iui Stalin și lupta împotriva 
dogmatismului au constituit condiția 
fundamentală a îndeplinirii de către 
partid a sarcinilor sale. A fost un 
mare succes faptul că din momentul 
constituirii saie, partidul a reușit — 
fără crize interne esențiale — să in­
dice, în conformitate cu scopul ur­
mărit și cu pricepere, din punct de 
vedere tactic, calea spre orinduirea 
antifascistă-democratică și spre tre­
cerea la transformări socialiste, așa 
cum ne-a învățat Lenin. Deși cultul 
personalității lui Stalin a pricinuit 
pierderi și partidului nostru, a de­
clarat W. Ulbricht, conducerea noas­
tră de partid a rămas închegată și 
unită. Raportorul a relevat necesi­
tatea perfecționării continue a con­
ducerii și controlului de partid. în 
încheiere, W. Ulbricht a subliniat că 
P.S.U.G. a ținut întotdeauna și va 
ține sus steagul victorios al 
marxism-Ieninismului.
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V. V. Kuznețov a5
HAVANA 15 (Agerpres). — La 14 

ianuarie a sosit la Havana, răspun- 
zin.d invitației lui Râul Roa, mini­
strul afacerilor externe al Cubei, 
V. V. Kuznețov, prim-adjunct al mi­
nistrului afacerilor externe al
U. R.S.S. La aerodrom V. V. Kuzne­
țov a fost întîmpinat de Râul Roa, 
ministrul afacerilor externe al Cu­
bei, Chomon Mediavilla, ministrul 
comunicațiilor, și A. I. Alexeev, 
ambasadorul U.R.S.S. în Cuba.

★
în drum spre Havana, V. V. Kuz­

nețov și persoanele Care îl însoțesc 
au făcut un scurt popas pe aerodro­
mul din Ciudad de Mexico, unde
V. V. Kuznețov a făcut următoarea 
declarație pentru reprezentanții pre­
sei: „Am sosit la Ciudad de Mexico 
de la New York, aflîndu-ne în 
drum spre Havana, unde am fost 
invitați de prietenii cubani. La New 
York am participat la tratativele 
dintre părțile direct interesate, cu 
participarea secretarului, general al 
O.N.U. Problemele discutate s-au re­
ferit la reglementarea recentei crize 
din. regiunea Mării. Caraibilor. Tra­
tativele s-au încheiat prin expedie-

sosit la Havana
rea la 7 ianuarie a unei scrisori co­
mune a guvernelor U.R.S.S. și S.U.A. 
către secretarul general al O.N.U., 
precum și prin expedierea documen­
telor respective către guvernul Re­
publicii Cuba. în cunoscuta scrisoare 
comună a fost confirmat acordul cu 
privire la reglementarea crizei din 
regiunea Mării Caraibilor, obținut în 
timpul schimbului de mesaje dintre 
președintele Consiliului de Miniștri 
al U.R.S.S. și președintele S.U.A.

Dar la tratativele de la New York 
nu au putut fi rezolvate o serie de 
probleme de mare însemnătate pen­
tru asigurarea unei păci trainice în 
regiunea Mării Caraibilor. Trebuie 
să regretăm că guvernul S.U.A. nu 
a consimțit să accepte propunerile 
guvernului Republicii Cuba din 28 
octombrie 1962, care urmăresc întă­
rirea păcii și normalizarea continuă 
a situației din această regiune și co­
respund întrutotul principiilor Car­
tei O.N.U. Guvernul sovietic sprijină 
fără rezerve aceste propuneri ale 
guvernului Republicii Cuba și con­
sideră că ele trebuie să fie traduse 
în viață".

La New York au început

Tratative sovieto-americane în problema 
încetării experiențelor cu arma nucleară

. NEW Y’ORK 15(Agerpres). — 
TASS transmite: Lp reprezentanță 
U.R.S.S. de pe lingă O.N.U. din New 
York a avut loc la T4 ianuarie pri­
ma întrevedere între reprezentanții' 
U.R.S.S. și ai S.U.A. la tratativele 
bilaterale în problema încetării ex­
periențelor cu arma nucleară. La 

------- o«o—;----

lin nou succes ui forțelor 
republicane ijenicnitc

CAIRO 15 (Agerpres). — După 
relatează ziarul „Al-Ahram", la 
oița, de răsărit a Yemenului a 
loc o nouă ciocnire armată,' în urmă 
încercării unor detașamente, conduse 
de ofițeri ai fostei armate regale 
Yemenite, de. a. se . infiltra în această 
regiune. Ziarul amintit arată că deta­
șamentele republicane, yemenite au 
capturat mari cantități de arme și 
muniții și au provocat dușmanului 
importante pierderi în oameni (65 de 
morți. și 30 de răniți). Ziarul subli­
niază că armele și munițiile captu­
rate erau în cea mai mare parte de 
proveniență engleză și americană.

★
CAIRO 15 (Agerpres). — Mareșa­

lul Abdallah As-Sallal, președintele 
Republicii Arabe Yemen, a primit 
sute de telegrame din partea cetățe­
nilor yemeniți din diferite regiuni 
ale țării, anunță corespondentul din 
Sanaa al agenției M.E.N. în telegra­
me sînt sprijinite hotărîrile guver­
nului Republicii Arabe Yemen cu 
privire la mobilizarea generală la 
lupta împotriva uneltirilor imperia­
lismului și a agenților săi. Nici un 
cetățean cinstit din Republica Ara­
bă Yemen, se spune în telegrame, 
nu-și va precupeți eforturile pentru 
a-și apăra patria împotriva forțelor 
agresive.

cum . 
gra- 
avut

întrevederea care a avut loc, la pro­
punerea S.U.A-, au. participat din 
partea sovietică, N. T. Fedorenko, re­
prezentantul permanent al U.R.S.S. 
la O.N.U. și S. K. Țarapkin, repre­
zentantul U.R.S.S. în Subcomitetul 
pentru interzicerea experiențelor cu 
arma nucleară; din partea ameri­
cană a participat William Foster 
directorul Agenției pentru dezarma­
re și control asupra armamentelor. 
In cursul întrevederii a avut loc un 
schimb de păreri în unele probleme 
referitoare la încetarea experiențe­
lor cu arma nucleară.

LUCRĂRILE CONGRESULUI FEMEILOR DIN AMERICA
HAVANA 15 (Agerpres). — La Ha­

vana continuă lucrările congresului, 
femeilor din America. Reprezentan­
tele delegațiilor de femei dintr-o se­
rie de țări ale Europei, Asiei și Afri­
cii care au luat cuvîntul la ședin­
țele plenare ale congresului au sa­
lutat cu căldură congresul și și-au 
exprimat solidaritatea cu țelurile și 
sarcinile lui. In numele Consiliului 
Mondial al Păcii, congresul a fost 
salutat cu căldură de Juan Marinel- 
lo, rector al Universității din Hava­
na, membru al Consiliului mondial 
al păcii, președintele mișcării. cu- 
bane în apărarea păcii și suverani­
tății popoarelor. O sarcină urgentă a 
tuturor popoarelor, a spus Marinel- 
lo, o constituie realizarea dezarmării 
generale și totale. Acestui țel..nobil, 
noi trebuie să-i consacrăm toate o- 
forturile și energia noastră.

A fost primită cu mare interes ,cu- 
vintarea de salut a reprezentantei 
femeilor sovietice Zinaida. Fedorova.

în numele Federației Democrate 
Internaționale a Femeilor,:1a congres 
a luat cuvîntul Elena Vilcoci (R.P.R.i 
secretară a federației. Ea a chemat

femeile din America să se unească și 
mai string în lupta pentru pace și 
fericirea popoarelor.

Raportul cu privire la situația fe­
meilor din Cuba a fost prezentat de 
Vilma Espin de Castro, președinta 
Federației femeilor din Cuba. Ea a 
vorbit pe larg despre realizările re­
voluției cubane și activitatea federa­
ției care reunește aproximativ 
400.000 de membre.

Vilma Espin a subliniat că aju­
torul frățesc, oportun ai țărilor la­
gărului socialist și în primul rînd 

. al Uniunii Sovietice a . zădărnicit in­
tențiile perfide ale imperialiștilor de 
a înăbuși revoluția cubană. In în­
cheiere, ea a chemat pe delegatele la 
congres să 'întărească unitatea tutu­
ror forțelor progresului, să lupte 
activ pentru pace.

Delegatele țărilor Americii care 
au luat cuvîntul la congres au sa­
lutat politica de pace .a Uniunii So­
vietice. a celorlalte țări socialiste și 
a statelor neutre și au subliniat ma­
rea însemnătate a ajutorului și spri­
jinului acordat Cubei, revoluționare.

a fost de

stația auto- 
următoarele 
ascensiunea
— 36 gra

A 15-a aniversare a Tratatului de prietenie,
colaborare și asistență mutuală romino-bulgar

Relații trainice
| de prietenie frățească

Aniversăm astăzi un eveniment 
important în istoria relațiilor 

se împlinesc 
Tratatului de 
asistență mu- 
Populară Ro-

După lovitura de stat din Togo
LOME 15 (Agerpres). —Comitetul 

insurecțional din Togo a avut luni o 
ședință în cursul căreia au fpst luate 
hotărîri în vederea normalizării situa­
ției din țară după victoria loviturii 
de stat și răsturnarea guvernului lui 
Sylvanus Olympio. După ședință, 
locotenentul Koffi-Kongo, secretarul 
Comitetului insurecțional, a anunțat 
că acest comitet a hotărît să ceșră 
lui Nicolas Grunitzky să formeze 
noul guvern togolez. Grunitzky este 
unul din conducătorii partidului de 
opoziție — Uniunea democrată a 
populațiilor din Togo — și a fost prim 
ministru al țării pînă în 1958 cînd a 
venit la putere Sylvanus Olympio. 
El s-a aflat în ultima vreme în emi­
grație în Dahomey. Grunitzky a sosit 
luni la Lome din emigrație și a avut 
întrevederi cu membrii Comitetului 
insurecțional, precum și cu oameni 
politici de frunte ai Țogo-ului. La

ianuarie în orașul Lome a sosit, de 
asemenea, A. Santos, unul din liderii 
partidului „Juvento", care pînă la 12 
ianuarie a fost deținut in închisoarea 
Mango (în partea de nord a Republi­
cii Togo). Partidul „Juvento" a fost 
interzis de vechiul guvern al tării.

Componența noului guvern, care 
are un caracter provizoriu, va fi 
anunțată ulterior.

In cîteva rîncluri ț

• La 11 ianuarie, Asociația Finlanda— 
Rominia a deschis in orașul Keini din 
nordul Finlandei o expoziție cu tema 15 
ani do la proclamarea Republicii Popu­
lare Rominc. Expoziția conține fotografii 
și grafice care reprezintă diverse aspecte 
ale realizărilor obfinule de tara noastră 
în domeniul economic șl social. (Ag.).

• între 8 și 15 ianuarie s-au sta­
bilit din nou legături prin radio cil 
stația interplanetară „MARTE-1”. 
S-au efectuat măsurători ale traiec­
toriei și s-au primit informații tele- 
metrice. în timpul legăturii distanța 
de la Pămînt la stație 
33.484.000 km.

La 16 ianuarie, ora 8, 
mată „Marte-1“ va avea 
coordonate astronomice : 
dreaptă 6h 22’, declinația 
de 53’. (TASS).
• La Katmandu a fost semnat pro­

tocolul construirii unei șosele națio­
nale între Katmandu și Lhăssa. în 
conformitate cu 
15 octombrie 1961 la 
vernul R. P. Chineze 
palului, (China Nouă)
• Primul ministru ai .......

Fanfani, a părăsit Roma pe calea aerului 
pentru, o vizită ..oficială în Statele Unite 
în cursul căreia va avea tratative cu pre­
ședintele Kennedy și cu reprezentanții gu­
vernului american' (AgJ
• Ministerul de Război al S.U.A. a 

adresat Congresului un proiect de lege 
care acordă dreptul ca militarii care au 
dat dovadă de „eroism in bătăliile răz­
boiului rece" să poată fi decorați cu prin­
cipalele ordine militare. (Ag.)
• Secretarul de stat al S.U.A., Rusk, a 

prezentat . în fata Comisiei pentru aface­
rile externe a Camerei Reprezentanților 
o informare în problema cubană. Infor­
marea, care a durat trei ore, a avut Ioc 
cu ușile închise. După ședință senatorul 
Morgan, președintele Comisiei, a declarat 
că membrii comisiei și-au exprimat do­
rința ca Rusk să continue să ceară „ins­
pecția la fața locului". (Ag.)
• La Paris a sosit ministrul finanțelor 

Și economiei al Algeriei, Ahmed Francis 
El va conduce delegația Republicii Alge­
ria la tratativele franco-algeriene în pro­
bleme financiare, valutare și vamale. (AgJ

acordul încheiat la 
Pekin între gu­
și guvernul Ne­

Italiei, Amintore

Mesajul președintelui S. LL A 
adresat Congresului
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Inscripție pe o casă din La Paz, capitala Boliviei. Inscripția „Trăiască 
Partidul Comunist din Bolivia" poate fi întîlnită în nenumărate locuri, 

în această țară

WASHINGTON 15 (Agerpres). — 
La 14 ianuarie președintele S.U.A., 
John Kennedy, a citit în ședința co­
mună a celor două camere ale Con­
gresului S.U.A., mesajul „Cu privire 
la starea Uniunii". Potrivit tradiției, 
la începutul fiecărui an președinții 
americani întocmesc in aceste mesa­
je bilanțul anului care a trecut și 
trasează, in linii generale, orientarea 
politicii lor interne și externe pe 
anul in curs. Mesajul afirmă că anul 
trecut s-a caracterizat prin succese 
ale așa-zisei „lumi-libere“. Statele 
Unite, a spus președintele Kennedy, 
„au menținui granițele libertății din 
Vietnam pînă în Berlinul occiden­
tal" (terminologie folosită de Ken­
nedy pentru a desemna sfera de do­
minație a lumii capitaliste — n.r.), 
Totodată ei a avertizat că „simpla 
absență a războiului nu înseamnă 
pace. Probleme periculoase rămîn 
pretutindeni — din Cuba pînă la 
Marea Chinei de sud".

Referindu-se la N.A.T.O., președin­
tele Kennedy a făcut elogiul acordu­
rilor încheiate cu Macmillan la Nas­
sau privind crearea unei forțe nu­
cleare „multilaterale" și a susținut 
cunoscuta teză americană că țările 
N.A.T.O. trebuie să aducă o contri­
buție mai mare în ce privește inten­
sificarea înarmării cu armament 
convențional. Recunoscînd că „diver­
gențele de păreri din cadrul N.A.T.O. 
vor continua", el a căutat să atenue­
ze gravitatea lor.

Referindu-se la perspectivele păcii

în anul 1963, Kennedy a recunoscut 
importanța rezolvării problemei de­
zarmării. „Noi nu considerăm dezar­
marea ca un vis zadarnic, întrucît 
avem convingerea că, în ultima in­
stanță, ea este singura cale de ga­
rantare a securității internaționale 
fără a primejdui interesele cuiva", 
a spus Kennedy, . subliniind că „a 
duce tratative onorabile nu consti­
tuie o greșeală". Totuși Kennedy a 
prezentat lucrurile ca și cum stator­
nicirea păcii ar. depinde numai de 
Uniunea Sovietică.

In legătură cu problemele interne 
ale S.U.A., președintele Kennedy a 
spus că „recesiunea economică este 
de domeniul trecutului", dar că 
„simpla lipsă a recesiunii nu înseam­
nă dezvoltare".

Pentru asanarea economiei ameri­
cane președintele Kennedy a propus 
în mesajul său „o reducere substan­
țială și revizuirea impozitelor pe ve­
nituri", propunere pe care a califi- 
cat-o drept „cea maj urgentă sarcină 
căreia Congresul trebuie să-i facă 
față în 1963". Totodată Kennedy ara­
tă că această reducere va avea ca 
urmare creșterea deficitului bugetar. 
In ciuda acestui fapt Kennedy a a- 
nunțat sporirea cheltuielilor „pentru 
apărare și în domeniul cosmic". Pes­
te 15 miliarde de dolari vor fi chel- 
tuiți numai pentru arma nucleară. 
Totodată se prevede „reducerea sau 
amînarea îndeplinirii multor progra­
me necesare".

Aniversăm < 
important 
romîno-bulgare : 

15 ani de la semnarea 
prietenie, colaborare și 
tuală între Republica 
mină și Republica Populară Bulgaria.

în trecutul țărilor noastre, numeroa­
se date amintesc că destinele celor 
două popoare s-au împletit de-a lun­
gul veacurilor, că prietenia romîno- 
bulgară a prins rădăcini adinei în 
lupta pentru eliberarea națională și 
socială.

Semnat la puțin timp după elibe­
rare, cînd popoarele noastre și-au 
luat soarta în propriile lor iriîini, Tra­
tatul, a cărui încheiere o aniversăm 
astăzi, a însemnat o etapă nouă, su­
perioară în dezvoltarea prieteniei ro­
mîno-bulgare, prietenie cimentată a- 
cunr pe temelia de granit ă marxism- 
leninismului, a principiilor internațio­
nalismului proletar, pe țelurile și in­
teresele comune ale construirii socia­
lismului și comunismului.

în deceniul și jumătate care a tre­
cut de la semnarea Tratatului de pri­
etenie, colaborare și asistență mutua­
lă, relațiile romîno-bulgare, bazate 
pe principiile egalității în drepturi și 
colaborării tovărășești, s-au dezvol­
tat-și lărgit continuu în toate dome­
niile.

La relațiile trainice, de prietenie 
frățească romîno-bulgare, relații ce se 
întăresc pe zi ce trece în interesul 
popoarelor noastre, al cauzei socia­
lismului și comunismului, o contri­
buție de cea mai mare importanță 
au adus-o în acești ani vizitele reci­
proce ale conducătorilor de partid și 
de stat din . cele două țări. Aceste 
vizite au prilejuit manifestări pu­
ternice ale prieteniei noastre trainice, 
manifestări ale dorinței noastre co­
mune de a merge., umăr la umăr, în 
cadrul comunității țărilor socialiste, 
pe calea construirii vieții noi.

Această evoluție ascendentă se 
oglindește și în acordurile, conven­
țiile și protocoalele semnate în a- 
cești ani. Acordul comercial de lungă 
durată prevede ca schimburile eco­
nomice romîno-bulgare să crească 
pînă în anul 1965 de 3-4 ori în com­
parație cu 1959. Relevînd îndeplinirea 

, cu succes a hotărîrilor primei sesiuni, 
participanții Ia a doua sesiune a Co­
misiei guvernamentale mixte romîno- 
bulgare de colaborare economică și 
tehnico-științifică, care a avut loc 
în 1962, au luat hotărîri care cre­
ează noi posibilități de lărgire a co-

laborării economice și tehnico-știin- 
țifice dintre Republica Populară Rn- 
mînă și Republica Populară Bulgan^,' 

Anul trecut, între țările noastre s-âu 
purtat tratative în legătură cu proble­
mele colaborării economice în. pe­
rioada de perspectivă pînă în anul 
1980, stabilindu-se o serie de măsuri 
care vor permite dezvoltarea multila­
terală a colaborării economice și, în 
special, creșterea însemnată a volu­
mului livrărilor reciproce de mărfuri 
romîno-bulgar. în același an, a fost 
semnat și un acord de colaborare 
culturală și științifică între țările 
noastre, acord care stabilește princi­
piile colaborării culturale dintre cele 
două țări și prevede o dezvoltare 
largă a colaborării în domeniile ști­
inței. invățămîntului, culturii și ^ar­
tei, presei, radioteleviziunii, sportului 
și turismului.

Cu ajutorul Uniunii Sovietice, în 
colaborare cu țările socialiste fră­
țești, poporul bulgar a obținut suc­
cese de seamă în construirea econo­
miei și culturii, socialiste. Oamtmii 
muncii din țara vecină și prietepiky 
muncesc cu însuflețire pentru tradu­
cerea în viață a hotărîrilor adoptate 
de Congresul al VUI-lea al P. C. 
Bulgar.

Alături de Uniunea Sovietică, de 
celelalte țări socialiste, R.P, Romînă 
și R.P. Bulgaria militează consecvent 
pentru întărirea păcii, pentru triumful 
ideilor coexistenței pașnice în relațiile 
dintre state cu orînduiri social-poli- 
tice deosebite. Țările noastre... s-șu 
pronunțat cu toată hotărîrea pentru 
traducerea în viață a propunerilor 
U.R.S.S. de dezarmare generală și to­
tală, de încheiere a Tratatului de pace 
german și de transformare a Berlinu­
lui occidental intr-un oraș liber, de­
militarizat. Țările noastre depun efor­
turi susținute pentru transformarea 
Balcanilor într-o zonă a păcii, fără 
rachete și arme nucleare.

Cu prilejul sărbătoririi celei de a 
15-a aniversări a semnării Tratatului 
de prietenie, colaborare și asistență 
mutuală dintre R.P. Romînă și R.P. 
Bulgaria, poporul nostru transmite un 
salut frățesc poporului bulgar și îi 
urează din inimă noi și mărețe rea­
lizări pe drumul desăvîrșirii construc­
ției socialismului. Poporul roihîn este 
pe deplin încredințat că prietenia și 
colaborarea dintre țările. noastre se 
vor întări neîncetat în interesul lor 
reciproc, în interesul lagărului so­
cialist, al cauzei păcii și socialis­
mului.

T E L E G RAMĂ

ASCUȚIREA DIVERGENȚELOR

O ușă trîntită în nasul Angliei
președintele de

J) Gaulle a aruncat-o ieri în 
mijlocul ți tn timpul tratati­

velor Marii Britanii cu țările Pie- 
ței comune a pue ziarele britanice 
tn derută. 'Premierul Macmillan se 
aftă tn legătură telefonică aproape 
ndîniremptă cu Edward Heath, ne­
gociatorul Marii Britanii la Bruxel­
les ți se așteaptă să aibă loc curînd 

ședință a guvernului deîndată ce 
miniștrii cabinetului vor fi revenit 
la Londra din diferitele părți ale ță­
rii.

De Gaulle a arătat clar că în ceea 
ee privește interesele franceze, in­
trarea Marii Britanii în Piața co­
mună este acceptabilă numai „ fără 
restricții, fără rezerve și fără să se 
acorde prioritate nici unui element 
oarecare".

Această formulă ar însemna că 
"guvernul britanic să lichideze ime­
diat relațiile sale cu partenerii din 
Commonwealth, să lichideze actua­
lele aranjamente pe plan agricol in 
interiorul Marii Britanii și să des­
considere problemele „celor 7" din 
zona europeană a liberului schimb. 
’Acceptarea ei ar constitui o sinuci­
dere politică pentru Macmillan.

Mulți dintre sprijinitorii guvernu­
lui nu ar tolera intrarea în aceste 
condiții sau chiar în condiții care 
s-ar apropia mult de acestea. De_ a- 
semenea, partidul laburist a arătat 
că se va opune intrării Marii Bri­
tanii în Piața comună dacă nu se 
ține seama de interesele agricultu­
rii britanice, de interesele Common- 
wealth-ului și ale țărilor zonei libe­
rului schimb.

Ziarele care sprijină intrarea Ma­
rii Britanii £n Piața comună scriu 
că nu este încă totul pierdut și că 
Marea Britanie trebuie să continue 
tratativele. Iar adversarii intrării 
Marii Britanii consideră că Macmil­
lan este atît de angajat pe plan po­
litic să adere la Piața comună, îneît 
va accepta aproape orice condiții — 
indiferent cît de dezavantajoase — 
spre a putea adera.

Marți dimineața, a circulat zvonul 
că primul ministru englez încearcă 
să inițieze o conferință vest-europea- 
nă „la nivel înalt", în cazul în care 
tratativele amenință să se năruie în 
întregime.

Corespondentă din Londra

Ziarul conservator „Daily Mail", 
unul din sprijinitorii cei mai zeloși 
ai aderării Marii Britanii, scrie că 
de Gaulle „a trînțit ușa Europei în 
nasul Marii Britanii". Dacă nu se 
produce un miracol de ultim mo­
ment, ușa nu va fi redeschisă. Zia­
rul arată că „tratativele mai pot 
continua dar nu mai e nevoie decît 
doar de cîteva ședințe încă, pentru 
ca Marea Britanie să ajungă în si­
tuația de a fi umilită. Discuțiilor 
trebuie să li se pună capăt înainte 
de a se ajunge la această situație".

Ziarul conservator „Daily Tele­
graph" scrie că președintele a fixat 
pe un „ton arogant" condiții impo­
sibile pentru intrarea grabnică a 
Marii Britanii în Piața comună. Zia­
rul crede că tratativele de la Bru­
xelles „trebuie continuate cu o e- 
nergie sporită. Cea mai bună spe­
ranță este că celelalte cinci țări pri­
etene vor lua atitudine împotriva 
celei de a șasea, care a devenit a- 
cum ostilă în mod public". Ziarul 
conservator adaugă însă că „dacă 
intransigența generalului va duce la 
eșecul tratativelor de la Bruxelles, 
Marea Britanie nu va fi singura 
care să sufere de pe urma acesteia".

Ziarul „Guardian", care se decla­
ră și el în favoarea Pieței comune 
scrie: „Este de neconceput ca Ma­
rea BritaMe să adere la acea Eu­
ropă pe care o dorește președintele 
de Gaulle". Ziarul dorește, de ase­
menea, ca tratativele să continue, în 
speranța că ceilalți membri vor ve­
ni în ajutorul Marii Britanii.

Ziarul „Times" scrie: „Fără îndo­
ială că acest vînt glacial de la Pa­
ris, nu trebuie să constituie b sur­
priză" și adaugă: „la prima vedere, 
s-ar părea că nu există altă alter­
nativă decît de a admite eșecul". To­
tuși, ziarul „Times" dorește ca tra­
tativele de la Bruxelles să continue 
— deși el adaugă că „ieri, de Gaulle 
nu a sabotat tratativele de la Bru­
xelles..., el le-a făcut să fie lipsite 
de obiect".

Ziarul „Daily Express", care se

opune intrării Angliei în Piața co­
mună, scrie că Macmillan „trebuie să 
știe că în problema Pieții comune 
mult mai mulți oameni sînt împo­
triva lui decît cu el. Instinctul ma­
rii majorități este corect". Ziarul îl. 
sfătuiește pe primul ministru: „Che-I 
mâți înapoi oamenii dv: de la . Bru­
xelles, domnule Macmillan. Termi­
nați odată cu întreg acest proiect 
nenorocit".

Ziarul „Daily Worker": scrie că 
declarațiile lui de Gaulle „proclamă, 
fără menajamente . ceea ce a fost 
clar tot timpul — că numai o capi­
tulare completă la toate aceste 
puncte va da posibilitatea Marii Bri­
tanii să intre în Piața comună”. To­
tuși, „Daily .Worker" arată că exis­
tă primejdia ca Macmillan să alea­
gă calea aderării cu orice preț. .„El 
dorește — scrie „Daily Worker" —- 
chiar și un succes lamentabil și, dă 
toate semnele că este gaia să capi­
tuleze fără condiții, dacă , aceasta 
este, singura cale pentru a pătrunde 
în Plăța' comună". Ziarul scrie că 
răspunsul Marii Britanii, către de 
Gaulle trebuie să fie: „Non, non, 
non".

Desigur că. declarațiile președin­
telui francez au contribuit mult spre 
a intensifica ostilitatea față de Pia­
ța comună în Marea Britanie — fie 
chiar numai pentru fapțul că a de 
moristrat atitudinea pe care cercu­
rile conducătoare de pe continent 
o adoptă față de Marea Britanie a- 
tunci cînd aceasta corespunde inte­
reselor lor (și nu este atît de mult 
timp de cînd am văzut Statele Uni­
te făcînd același lucru).

Este încă prea curînd să spunem 
în ce măsură de Gaulle: dorește să 
mențină această porție drept defi­
nitivă și nu numai, pentru tocmeală.. 
Deocamdată, însă, declarațiile sale 
au avut darul de a atrage atenția 
multor oameni asupra prețului : pe 
care Marea Britanie ar . .urma Să-l 
plătească pentru aderarea sa la Pia­
ța comună și a subminat propagan­
da conservatorilor care prezintă tra­
tativele (și Piața comună însăși), ca 
eforturi în vederea creării -unui 
„grup de țări frățești".

ALAN BROWN
15- ianuarie

£5»

Cu prilejul celei de-a 15-a aniver­
sări a semnării Tratatului de priete­
nie, colaborare și asistență mutuală 
între Republica Populară Romînă și 
Republica Populară Bulgaria, tovară-

șui Corneliu Mănescu, ministrul afa­
cerilor externe al Republicii Popu­
lare Romine, a trimis o telegramă 
de felicitare tovarășului Ivan Bașev, 
ministrul afacerilor externe al Re­
publicii Populare Bulgaria.

Situația din

INTEROCCIDENTALE

Jocul
rxuhlul „nu" dat de generalul de 
[J Gaulle lui Kennedy și Mac­

millan a provocat azi dimi­
neață în cercurile politice franceze 
reacții care merg de la rezervă pînă 
la critici vii. Rezervă chiar din par­
tea celui care sprijină mai mult sau 
mai puțin politica gaullistă, ca, de 
pildă, ziarul ,,Figaro". împreună cu 
mai multe alte ziare, acest cotidian 
se arată îngrijorat, văzîndu-l pe ge­
neralul de Gaulle ducînd. Franța 
spre izolare. Critici vii din partea 
ziarelor de stingă, „Le Populaire"' 
și „L’Humanite”. Aceste ziare se ri­
dică. în termeni asemănători împo­
triva atitudinii generalului de Gaul­
le, favorabilă cursei înarmărilor a- 
tomice. E drept că chiar „Le Fi­
garo" găsește derizorie „forța de lo­
vitură” la care visează șeful statu­
lui, dar cu totul pentru alte motive. 
Ceea ce neliniștește pe autorul ar­
ticolului acestui ziar, în afară de 
„inipasul": în care se va găsi Piața 
comună, este că generalul de Gaulle, 
„rămîne de neclintit credincios lui 
însuși și pgliticii sale de grandoare 
șl singurătate".

Ziarul financiar „LeS Echos" trage 
aceeași concluzie : „Președintele Re­
publicii a dovedit deci încă odață 
lioțărîrea sa fermă de a continua să 
meargă pe calea pe care a ales-o, 
chiar dacă ea il. va conduce la o izo­
lare diplomatică".

Ceea ce neliniștește pe acești re­
prezentanți ai burgheziei franceze 
sînt divergențele de vederi dintre 
Washington și Paris, chiar mai mult 
decît orientarea politicii gaulliste 
■pre accelerarea cursei înarmărilor. 

. „L’Aurore • subliniază, pe de altă 
parte, că francezii nu se vor entu­
ziasma dintr-odată pentru o politică 
pro-vest-germană care le răscolește 
atîtea amintiri dureroase, deschise 
ca niște răni". Oare politica externă 
a Franței poate ea să se fundeze pe 
încrederea pe care de Gaulle a pla­
sat-o în. întregime în Adenauer 
Ziarul se întreabă: „Odată cancela­
rul dispărut, este de. Gaulle sigur de 
un sprijin „nezdruncinat" al Bonn­
ului ? Chiar dacă la aceeași oră 
(cînd de Gaulle vorbean.r.) ame­
ricanul George Ball la rîndul său 
putea să aibă impresia că l-a cîști- 

: gat pe cancelar de partea lui Ken- 
• nedy.,___ ,...

ongo

nu s-a sfîrșit
Corespondentă din Paris

„Ceea ce se poate spune este că 
e vorba aici de o miză primejdioa­
să" — scrie ,,L’Aurore”.

„Liberation” remarcă că generalii 
din Germania occidentală, accep­
tând marți oferta lui Kennedy, au 
socotit, desigur, că acesta este „un 
mijloc mai rapid și mai sigur de a 
ajunge la armele și la secretele ato­
mice, decît solidaritatea cu Franța. 
Complezențele generalului de Gaul­
le n-au servit la nimic'’.

„Dezarmarea ? Nu cunosc proble­
ma.— răspunde de Gaulle” constată 
„Le Populaire”, care apreciază că 
Adenauer este „o carte din ce în ce 
mai slabă”. Organul partidului so­
cialist, în încheiere, scoate în relief 
răspunsul generalului cu privire la 
armamentul atomic al Bundesweh- 
rului: „Generalul nu vrea să spună 
nimic în această privință, pentru că 
fiecare este stăpîn la el acasă. Așa­
dar, popoare din toată 1 lumea, an- 
gajgți-vă in cursa atomică! De 
Gaulle vă invită și vă autoriză!”.

„L’Humanite” subliniază că aceas­
tă autorizație se adresează foștilor 
generali ai lui Hitler și că „ceea ce 
reiese în definitiv cel mai clar din 
conferința de ieri este voința sa re­
afirmată de a continua o politică 
intenționat orientată spre cursa înar­
mărilor”.

Divergențele de interese dintre 
statele capitaliste — adaugă „L’Hu­
manite” — nu le împiedică de alt­
fel să fie unite cînd este vorba să

LEOPOLDVILLE 15 (Agerpres). 
— Dîndu-și seama că atacul împo­
triva orașului Kolwezi este iminent complet de posibilitatea de a mai 

....„duce tratative cu guvernul central 
s congolez, Chombe a recurs la o ma- 
Onevră de ultimă oră. Și-a adunat 
(imediat „miniștrii" săi refugiați la 

Kolwezi, și a adoptat hotărîrea de 
ga capitula în fața trupelor O.N.U. 
3 în comunicatul dat publicității după 
3 întrunire, anunță agenția FRANCE 
3 PRESSE, se arată următoarele : „Noi 
gsîntem gata să proclamăm în fața 
s lumii că secesiunea Katangăi a luat 
g sfîrșit. Sîntem gata să permitem 
§ trupelor O.N.U. libertatea de miș- 
§ care în întreaga Katangă și să ne 
g reîntoarcem la Elisabethville pentru 
Ha reglementa modalitățile de apli- 
geare integrală a planului U Thant". 
§ Chombe cere, totodată, amnistierea 
§ oamenilor săi, arestați din ordinul 
g guvernului central, ca o condiție 
s pentru punerea în aplicare a acestui 
g plan. N,

lupte împotriva socialismului. Con­
ferința de presă dovedește — scrie 
„L’Humanite” — că „dincolo de flo­
ricelele de stil, în relațiile lor (ță­
rile capitaliste — n.r.) — folosesc 
mat mult legea junglei, decît vir­
tutea apostolică”. In acest domeniu, 
împrumutăm cuvintele de încheiere 
din „Combat”: „Cărțile sînt pe 
masă, dar jocul nu s-a sfîrșit. Parti- 

fida e abia la început. Ea va 
grea”.

JACQUES COUBARD
15 ianuarie

și că în acest caz aruncarea în aer 
a instalațiilor industriale l-ar lipsi

„Declarații de dragoste 
care nu sînt primite cu plăcere1'

Ecourile presei vest-germane

In comentariile pe marginea de­
clarațiilor făcute luni seara de 
președintele de Gaulle la con­

ferința de presă de la Elysee, ziarele 
vest-germane de marți dimineața a- 
cordă o atenție deosebită poziției a- 
doptate de președintele Franței îm­
potriva aderării Marii Britanii, la Pia­
ța comună și a planului nuclear al 
SU.A.

Ziarul marii burghezii vest-germane 
„DIE WELT" ia o atitudine net cri­
tică față de declarațiile lui de Gaulle: 
„Președintele Kennedy — scrie „DIE 
WELT“ — și-a exprimat simpatiile și 
sprijinul său față de procesul de uni­
ficare a Europei occidentale (adică 
de includere a Angliei în „mica Eu­
ropă” — n.n.), Generalul de Gaulle a

Comentariile presei americane
PARIS 15 (Agerpres). — Deși 

purtătorul de cuvînt al Departamen­
tului de Stat al S.U.A. a refuzat să 
comenteze declarația lui de Gaulle, 
corespondentul din Washington al 
agenției americane ASSOCIATED 
PRESS, consemnează nemulțumirea 
produsă în cercurile oficiale din 
S.U-A. de refuzul opus de președin­
tele de Gaulle propunerii americane 
privind rachetele Polaris și menți­
nerea sa pe vechea poziție, privind 
înarmarea nucleară a Franței. Ofi-

cialitățile de la Washington, arată 
această agenție, au declarat că „po­
ziția adoptată de generalul de Gaulle 
la conferința sa de presă a îngropat 
probabil planul Kennedy-Macmillan 
în vederea formării unei forțe nu­
cleare multinaționale". Aceeași agen­
ție -relevă că unele personalități 
americane au menționat că „renun­
țarea probabilă la aspectul multina­
tional al ofertei nu va afecta acor­
dul anglo-american încheiat la Na­
ssau".

ridicat însă — în termeni poate mo­
derați, dar totuși .surprinzători ■— o 
barieră 
tali și 
augur pentru noua serie de tratative 
de la Bruxelles". Și ziarul conchide: 
„Ținîndu-se seama de cuvintele ne­
gative venite din Paris, declarațiile 
de dragoste politică, adresate Repu­
blicii federale, nu pot fi primite cil 
tuși de puțin cu aceeași plăcere. AV <' 
ceasta, dimpotrivă, ne atinge in chip 
dureros. De Gaulle... este pe cale să 
sape o nouă groapă în locul celei 
care a fost astupată. Nu numai Ame­
rica și Marea Britanie se vor simți 
lezate de refuzul său. Comunitatea e- 
conomică europeană (citește Germa­
nia occidentală — n.n.) se va resimți 
și ea dacă va ține neapărat să res­
pecte tratatul fundamental de la Ro­
ma (tratatul pe care se întemeiază 
Piața comună — n.n.)".

Accente deosebit de critice apar și 
în comentariul ziarului „GENERAL- 
ANZEIGER" care afirmă: „Refuzul 
rece pe care de Gaulle l-a opus ieri, 
odată mai mult, aderării Marii Brita­
nii la Piața comună nu poate fi în­
cuviințat în nici un caz de către vest- 
germani". Șeful statului francez, scrie 
ziarul, „nu șe poate îndoi, cu puțină 
vreme înaintea călătoriei lui Adena­
uer în Franța, de faptul că Germania 
nu-și poate permite o politică de a- 
cest gen"

grea între cei șase occiden- 
Anglia. Aceasta este de rău

Redacția: Plata Scînteii, Tel. 17.60.10. Adminislrația : 17,60.20. Interior 1.400 Abonamentele se primese la toațeoflcille poștale, factorii poștali ți difuaoiii din întreprinderi fi instituții. Tiparul Cbmbinatfll Poligrafic Casa SCtnteii
•ă


